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I. SOBRE EL EXCEDENTE ECONOMlCO 

1.0 La division entre paises avanzados y paises subdesarrollados 0 

en proceso de desarrollo, impone a estos ultimos la necesidad ur­
gente de acelerar la tasa de desarrollo econOmico mas alIa del ere­
cimiento demogdJico, que en el caso de America Latina es alto, 
para lograr un incremento del ingreso per capite. Tal incremento 
debe ser 10 mas alto que las condiciones particulares de determinado 
pais permitan, para que en esa forma pueda salirse del estanca­
miento secular en que han permanecido. 

1.1 La ultima decada dej6 un saldo desfavorable para los paises 
en vias de desarrollo tornados en su conjunto, ya que el incremento 
del ingreso per capite fue menor que el realizado en los iPaises avan­
zados, de 10 que resulta que lejos de reducirse la diferencia entre 
estos dos grupos de paises, se vio aumentada. 

La economia subdesarrollada se caracteriza por tener una tasa 
de inversi6n baja tanto en terminos absolutos como reiativos, pues 
mientras paises con una formaci6n de capital bastante elevada si­

* Esta ponencia esta basada en los trabajos que al respecto han elabo­
rado los profesores Michael Kalecki e Ignacy Sachs de la Escuela Central 
de Planificaci6n y Estadistica de Varsovia, Polonia, y fue presentada en el 
V Congreso Internacional de Planificaci6n celebrado en Mexico, D. F., del 
28 de septiembre al 2 de octubre de 1964. Tornado de InveJtigaei6n Econ6­
mica, Facultad de Economia, UNAM, Mexico, oct.-die., 1964. 
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guen acumulando a un ritmo del 20% del producto nacional, los 
paises atrasados con una baja acumulacion presente, tienen tasas de 
inversion que oscilan alrededor del 16%, esto sin compararlos con 
las economias socialistas que dedican entre un 25- y un 30% del 
producto nacional a la fonnacion del capital. 

1.1.1 En tales condiciones los paises subdesarrollados estan obli~ 

gados .a acumular una fuerte proporcion del producto nacional que 
permita lograr el «despegue» y conduzca posteriormente a un de!>" 
arrollo autosostenido. 

La caracteristica esencial del desarrollo economico, es el incre­
mento en la productividad de la mana de obra. Esto se logra 
de tres maneras: la primera es la acumulacion de una parte de 
la produccion con fines de inversion productiva (0 sea elevar 
el monto del excedente economico) ; la segunda es el progreso 
tecnologico, y la tercera el mejoramiento de la organizacion 
de las actividades economicas.1 

M, si P es igual al Producto Nacional, 1 igual a la inversion 
(tanto productiva como improductiva), y el efecto de esa inver­
sion2 est! condicionado por m, tenemos que: 

I 
P . 1 

m 

Ahora bien, la inversion se divide en inversion de reJ1iosicion, 
que suple el equipo desgastado en la produccion, e inversion neta, 
que no es otra cosa sino la adicion efectiva de la sociedad a la for­
maci6n de capital. 

1.2 Para que exista inversion neta es necesario que la sociedad 
cree un remanente entre la produccion y el consumo corriente, de­
nominado «excedente econ6mico». 

"El excedente econ6mico real es la diferencia entre la produc­
ci6n real generada pOl' la sociedad y su consumo efectivo corriente".3 

1 Oskar Lange, "Los Modelos de Desarrollo Economico". Conferencia 
8ustentada en el Banco Central de Egipto. 1961. 

I m ea el coeficiente que nos indica la inversion necesaria para producir 
una unidad de producto. 

3 Paul A. Baran, La economla poUtica del crecimiento, Fondo de Cultura 
Econ6rnica, Mexico, 1959, p. 39. 

De 10 anterior resulta, que si los paises subdesarrollados tienen la 
urgente necesidad de acelerar su desarrollo econ6mico, esto implica 
aumentar el monto del excedente economico que determina la in­
version. Lo anterior puede ser llevado a cabo mediante el aumento 
de la produccion, 0 la reducci6n del fondo de consumo, 0 median­
te la modificacion en ambos terminos. 

1.2.1 Hasta ahora hemos visto el factor inversion neta (e1 mas 
importante), pero ya mencionamos que la productividad per capite 
puede aumentarse pOl' otros medios, y en los paises capitalistas sub­
desarrollados es muy importante la capacidad ociosa existente en el 
sector industrial, y el desempleo y el subempleo en otros seetores 
de la economia, de ahi que tengamos: 

AP 1 1 OP TP 
+ -­ + 

P m P P P 

siendo OP el incremento que se puede lograr mediante la incorpo­
raci6n, al proceso productivo, de los factores actualmente ociosos y 
subocupados, y TP el incremento en el Producto Nacional, derivado 
del progreso tecnico que se efectua durante el proceso de desarrollo. 

1.2.2 POI' 10 tanto, la planificaci6n economica nacional debe tener 
tres objetivos fundamentales: 

1. Movilizaci6n de recursos economicos con fines productivos; es 
decir, lograr un mayor «excedente economico». 

2. La reorganizaci6n de la capacidad productiva de la sociedad 
a modo de lograr el usa adecuado y racional de la capacidad insta­
lada, que perm~ta disminuir el desempleo y el subempleo. 

3. El dilema de resolver, de optar, ante una inversi6n detenninada, 
entre tecnicas de producci6n de capital intensivo, y tecnicas de pro­
ducci6n de trabajo intensivo. 

1.3 Si aceptamos como la mas urgente necesidad de los paises 
subdesarrollados el lograr tasas de inversion mas elevadas, que per· 
mitan acelerar su desarrollo economico, se requiere una mayor for­
macion de capital, es decir, un excedente econ6mico de mayores 
proporciones. Sin embargo, los obstaculos estructurales existentes en 
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los paises subdesarrollados, estin impidiendo el logro del «exceden­
te econ6mico potencial»! 

1.4 Ahora bien; el logro del excedente econ6mico potencial pre­
supone transformaciones estructurales profundas que destruyan los 
obstaculos que estan estorbando el desarrollo. 

1.4.1 Ha sido experiencia hist6rica, tanto en el modelo de des­
arrollo capitalista como en el socialista, el rompimiento de las es­
tructuras feudales y prefeudales como un prerrequisito para una 
mayor acumulaci6n de capital que permiti6 un desarrollo econ6mico 
autosostenido. 

1.4.2 Los paises subdesarrollados se caracterizan porIa coexisten­
cia e interacci6n de dos sectores, el precapitalista y el capitalista. 

Otros autores han llamado a este fen6meno, en diferente forma, 
economia «urbana» y «rural», «industrial» y «agricola», «no rna­
netaria» y «monetaria». 

El hecho es que los paises subdesarrollados se caracterizan poria 
existencia de sectores avanzados y dinamicos que contrastan con otros 
afectados pol' un estancamiento secular. 

1.5 El producto social de un pais determinado PS es la suma de 
los productos generados tanto en el sector precapitalista I como en 
el capitalista II; de ahi que tengamos: 

PS = I + II 

1.5.1 Si bien estos dos sectores colaboran en la formaci6n del 
producto social, no podemos decir que su participaci6n en el monto 
del excedente economico sea en la misma proporci6n, pues el sec­
tor I se caracteriza pOl' una producci6n estancada, y generalmente 
las condiciones en la agricultura precapitalista no van mas alli de 
la reposici6n del material previamente usado. 

En la practica, s610 una parte de la poblaci6n participa en una 
economia de mercado, y sin embargo se encuentra sujeta al poder 
del capital en su forma mas negativa: el capital usurario. 

4 EI «exeedente eeon6mieo potencia1» es definido pOl' Paul Baran como 
la diferencia entre la produeci6n que podrfa obtenerse en un ambiente tee­
nico y natural dado, con la ayuda de los reeursos produetiYos utilizables, y 
10 que pudiera eonsiderarse como eonsumo eseneial. La economza pol;tica 
del crecimiento. Fondo de Cultura Eeon6mica, 1959, p. 40. 
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De am que los campesinos sean obligados a incurrir en deudaa 
con fines de consumo. Su endeudamiento no contribuye en nada 
a ampliar su capacidad productiva. 

1.5.2 Seguramente el potencial de inversi6n mas importante, en 
este sector, es aquel que se apropian los comerciantes y diferentes 
intermediarios que actuan entre productores y consumidores, y cuyo 
excedente es transferido del sector I al II, pues estas utilidades 
casi nunca son invertidas en el sector precapitalista. 

1.5.3 De ahi que, debido a barreras estructurales, el sector I ge­
nera un excedente econ6mico «potencial» que se encuentra bajo 
los siguientes rubros: 

1-1.	 Atesoramiento en las pequefias poblaciones. 

1-2.	 Consumo superfluo, tanto de los grupos de ingresos rela­
tivamente altos, como en el caso de los grupos de nivel 
de vida muy bajo, en forma de donaciones a la iglesia, en 
moneda y en especie, y gastos suntuarios, para ese nivel 
de ingresos, en bodas y entierros. 

1-3.	 Inversi6n no productiva, ya que tiende a la compra de 
nuevas tierras, manteniendolas ociosas.' 

1-4.	 Utilidades que obtienen comerciantes y todos los tipos de 
intermediarios que actuan entre los campesinos produc­
tores y los consumidores, pagandoles a los primeros, precios 
muy inferiores a los prevalecientes en el mercado, apro­
piandose de esa forma el potencial de inversi6n. 

En la practica de la mayor parte de los paises subdesaITollados, 
este sector que hemos denominado precapitalista, se caracteriza 
pOl' una baja 0 casi nula generaci6n de «excedente real» en contraste 
con un elevado «excedente potencial» que se encuentra en los as­
pectos mencionados con anterioridad. 

En suma, podemos afirmar que debido a la baja productividad 
per capite existente en este sector, que coincide generalmente con 
las actividades agropecuarias, no se efectua inversi6n neta de impor­

, Claro que siempre queda pOl' averiguar eual es el uso que el vendedor 
da al dinero; pero, pOl' regia general, la venta la realizan los eampesinos 
que dedican esos fondos a necesidades de consumo. 
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tancia, y en cambio, a traves de una relacion de intercambio desfa­
vorable con el sector capitalista, financia el desarrollo de este ul. 
timo. 

Es dificil pensar que con solo medidas tecnicas tendientes a incre­
mentar la productividad per capite, pueda solucionarse el estan­
camiento del sector precapitalista, si se deja intacto el statu quo 
prevaleciente; es decir, resulta dificil creer que pol' un solo camino 
«tecnico» se pretenda solucionar un problema que encierra comple­
jos obstaculos institucionales que estorban el desarrollo econ6mico; 
ignorar este obstaculo polltico-economico resulta una simplificacion 
de la realidad de nuestros paises, muy dilecta para aquellos que ven 
en el desarrollo economico un problema tecnico en esencia, hacien­
do una abstraccion del factor mas im,portante: el marco institucional. 

Lo visto en parrafos anteriores nos permite afirmar que, sin cam­
bios estructurales de irnportancia, es bastante dificil que el sector 
precapitalista pueda participar en mayor forma, efectiva y real, 
en la generacion del excedente econ6mico de un pais determinado. 

1.6 En este orden de ideas, resulta que el sector capitalista ha 
sido la fuente mas importante de generacion del «excedente eco­
nomico» tanto pOl' 10 que genera en si mismo, como pol' 10 que se 
apropia en su situaci6n de ventaja con el precapitalista. 

Sin embargo, tambien en este sector existe un desperdicio de 
recursos que se traducen en una subutilizacion de los recursos pro­
ductivos. 

Si dividimos el sector capitalista (II) tenemos que el producto 
del sector II es como sigue: 

PI! = IIp + IIe + IIg 

de donde resulta como la suma de tres subsectores, a saber: 
nacional p, extranjero e. y gubernamental g. 

privado 

1.6.1 En el caso del primero, «el excedente potencial» 
tra en tres aspectos fundamentales: 

se encuen­

A.	 Consumo superfluoe incluyendo aqui la construccion de lujo­
sas residencias como inversi6n no productiva. 

6 Raul Prebisch afirma que en el marco latinoamericano un 5% de la 
poblaei6n absorbe un 30% del consumo total. "Haeia una Dimimica del 
Desarrollo Econ6mico Latino Americano". Suplemento de la Revista Co­
mercio Exterior, Mexico, abril de 1963. 
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B.	 Fuga de capitales nacionales. 

C.	 Un marco industrial en donde prevalecen y coexisten la dupli­
cacion de inversiones y una capacidad ociosa bastante elevada. 

Si a estos rubros Ie agregamos la acumulacion real (D) y los im· 
puestos pagados pOl' este sector (T), tendriamos que la «acumula· 
cion potencial» se formaria de la siguiente manera: 

Excedente Potencial = A + B + C + D + T; de donde la po­
litica sobre este sector debera ser apuntada a que los rubros A, B y 
C se traduzcan en una mayor acumulacion (D) 0 una mas elevada 
transferencia de recursos via impuestos (T) a favor del subsector g. 

1.6.2 Tal politica presupone una serie de medidas que redunden 
en fuertes disminuciones del consumo superfluo y del desperdicio en 
la inversion. 

1.7 En relacion al subsector extranjero, el excedente economico 
potencial se encuentra representado fundamentalmente por las uti­
lidades no reinvertidas sino transferidas al exterior. 

1.7.1 La accion en este subsector implicaria desde una politica 
fiscal mas agresiva, que permita reducir el monto del excedente 
que se transfiere al exterior, hasta un control sobre las inversiones 
extranjeras directas; control que iria desde el establecimiento de un 
campo de accion a la inversion extranjera, hasta fijar un limite sobre 
el monto de utilidades repatriadas. La intensidad de la politica eco­
n6mica en este subsector dependera de la fuerza que tengan 10li 
subsectores pi y g dentro de la realidad econ6mica y politica del pais. 

1.8 POl' 10 que respecta al subsector Gobierno, genera su exce­
dente economico como una diferencia entre sus ingresos totales 
(impuestos, derechos y recursos propios) y los gastos corrientes. 
Generalmente en los paises subdesarrollados el «excedente» en este 
subsector ha sido canalizado a inversiones en infraestructura y de 
beneficio social. Esta orientacion de la inversion ha demostrado en 
muchos casos, no sec la mas adecuada, en virtud de una carencia 
de inversion productiva que, en la practica, ha sido reservada para 
la acumulaci6n privada tanto nacional como extranjera. Asimismo, 
un exceso de inversion en infraestructura y obras de beneficio social, 
en relacion con la inversion productiva, ha creado espirales infla­
cionarias que han tenido graves consecuencias en los paises subde­
sarrollados. 
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1.8.1 Pero tambien en la practica de los paises subdesarrollados, el 
subsector gobierno tiene inversi6n productiva que se manifiesta en 
empresas gubernamentales. 

Si representarnos por T a, T p Y Telos impuestos pagados al go­
bierno por el sector precapitalista (1), los subsectores capitalista pri­
vado (p) y extranjero (e), y si denominamos a los recursos propios 
de las empresas con las literales Ro, resulta que la acumulaci6n 
en este subsector se formaria de la siguiente manera: 

Ro + a (Ta + Tp + Te); de donde a representa un coeficiente 
de acumulaci6n, 0 sea la proporci6n que, de los ingresos totales, el 
gobierno dedica a la inversi6n. 

1.8.2 Asi, si deseamos aumentar la capacidad econ6mica del sub­
sector g, necesidad impostergable en los paises subdesarrollados, sera 
necesario el establecimiento de un sistema fiscal que, ademas de 
aumentar los conceptos Ta, Tp y Te, permitan en buena medida la 
reducci6n del consumo suntuario. Si ademas de 10 anterior mejo­
ramos el manejo de las empresas publicas, tanto en los aspectos ad­
ministrativos internos como en la coordinaci6n de inversiones y de 
programas de los diferentes entes publicos, podremos aspirar a que 
en general, las empresas p6blicas orienten sus politicas hacia una 
mayor acumulaci6n de capital que, lejos de convertirse en cargas 
para el gobierno, sean fuentes de financiamiento del desarrollo eco­
n6mico planificado por el mismo gobierno. 

1.8.3 Lo anterior presupone una intervenci6n gubernamental, por 
la que entendemos una injerencia indirecta en la actividad econ6­
mica (a traves de las diferentes politicas del gobierno) asi como una 
directa participaci6n en actividades econ6micas en la forma de em. 
presas publicas orientadas al desarrollo, por una parte de funciones 
no remunerativas, relacionadas con el establecimiento de una ade­
cuada, pero no excesiva infraestructura, 0 para lIevar a cabo acti­
vidades empresariales, sobre bases lucrativas que permitan al subsec­
tor g ampliar su fondo de acumulaci6n. 

1.8.4 De todo 10 anterior resulta que el gobierno tiene a su al­
cance un buen numero de instrurnentos eficaces para lograr tasas de 
acumulaci6n mayores que las logradas hasta la fecha por los paises 
subdesarrollados. 

1.8.5 Hacia tal meta -Ia elevaci6n del «excedente econ6mico 
real»- la planificacion economica nacional debe apuntar sus me-
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jores esfuerzos. Sin embargo la simple elevaci6n del monto del exce­
dente no es suficiente para garantizar tasas elevadas de desarrollo, 
y de am que surja la necesidad, tarnbien impostergable, de planificar 
este «nuevo excedente» econ6mico. 

Lo anterior implica una etapa diferente de la planeaci6n ante 
el dilema, que existe en paises en via de desarrollo, de optar entre 
metodos de producci6n de capital intensivo, versus metodos de tra­
bajo intensivo, 0 sea la introducci6n del progreso tecnico como factor 
del desarrollo econ6mico. 

II. SOBRE EL PROGRESO TECNICO 

2.1 Con estas bases, y suponiendo que ya se esta en la fase de 
haber eliminado el desperdicio del excedente econ6mico real, pero 
sabre todo del potencial ---es decir, que siguiendo al profesor Baran7 

ya se han reorganizado drasticamente la producci6n y distribuci6n 
del producto social-, queda, a este respecto, el problema de c6mo 
seguir incrementando la acumulaci6n de capital, a partir de ese 
nuevo nivel de capital acumulado. Por tanto, el enfoque que sigue 
versara sobre la manera como se ha de dividir el ingreso nacional 
de tal modo que sea posible continuar el proceso ascendente de las 
inversiones, para pasar, despues de esto, al punto relacionado con el 
progreso tecnico (es decir: se analizaran los puntos relativos a la 
canalizaci6n de las inversiones, con miras a acelerar el desarrollo 
econ6mico) . 

2.1.1 Se supone, asimismo, que ocurren cambios cualitativos y cuan­
titativos de tal irnportancia y magnitud (aun cuando no hubiese 
ocurrido alg6n movimiento violento, 0 bien como consecuencia de 
ello) en la economia atrasada en proceso de desarrollo, que es po­
sible sujetar la economia a cierto control (el grade de este dependera 
de la intervenci6n del gobierno en la economia, ya que entre mar/or 
sea esta intervenci6n, mas factible sera controlar la economia y vice­
versa), supuesto sin el cual 10 aqui asentado quedaria muy lejos de 
la realidad. 

2.1.2 Igualmente, considerando que "la planeaci6n es el modo de 
ser de la economia socialista",8 se esta suponiendo que, dados los 

7 Op. cit., p. 40. 
8 Ernesto Guevara, "La planeaci6n socilllista, su significado", Revista Cuba 

Socialista, junia, 1964, num. 34, La Habana, Cuba. 
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elementos antes apuntados, la economia sujeta a ellos si no es 50­
cialista, por 10 ~nos tiende hacia el socialismo.ll 

2.2 Asi, es lugar comun el hecho de que el ingre50 nacional Y 
se divide en consumo C e inversion I. Se sabe tambien que para 
hacer crecer la tasa de desarrollo de una economia, es necesario 
hacer crecer la participacion de las inversiones en el ingreso nacio­
oal, por 10 que el nivel de Y del ano 1, depende del nivel de I del 
ano 0 (cero), y el nivel de Y del ano 2, depende del nivel de I 
del ano 1, y as! sucesivamente; es decir, que para incrementar Y es 
necesario incrementar I. Esto se puede lograr de dos maneras prin­
cipales: reduciendo el consumo, para que crezca la participaciOn 
de I en Y, 0 bien manteniendo (de un ano a otro) el consumo al 
mismo nivel que antes, de tal suerte que I sea mayor, en la misma 
proporci6n que Y crecio; es decir: 

Si Y = C + I~ para que Y crezca es necesario incrementar las 
inversiones, 10 cual puede ocurrir asi: 

I = Y - C: pero si a I = ! C 
a Y = ! C + a I, 0 bien, 
a Y = C + a I, 
en donde a Y = a 1 y C permanece constante 

Aun queda otra fonna de crecimiento de las inversiones, y por 
10 tanto, del ingre50 nacional, pero creciendo tambien el consumo; 
sin embargo, como esta forma consiste en dividir por partes iguales 
(0 proporeionales) el incremento de Y entre C + I (0 sea a Y = 
a C + a I), y puesto que, en temunos generales, esto es 10 que 
ocurre en las economias atrasadas, con 10 cual se fomenta el maJll­
tenimiento del status quo, para los fines de aceleramiento del des­
arrollo econ6mico no se considera adecuada esta manera de creci­
miento de las inversiones. 

2.2.1 Por tanto, creemos que para iniciar el periOOo de rapido 
desarrollo, es conveniente adoptar una poHtica intexmedia, entre 

9 Aun cuando esta expresi6n sea una redundancia, ya que de cualquier 
manera todas las economias llegaran al socialismo, aunque unas a corto, Y 
otras a plazo mas largo, es conveniente destacar que aqui se trata del 
caso de una economia que esta buscando salir del atraso y subdesarrollo, 
es decir, que esta en pleno periodo de transici6n y que, por 10 mismo, 
ocurren en ella los cambios necesarios para lograr el aceleramiento econ6­
mico adecuado. 
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las dos senaladas anteriormente. 0 sea que, sin disminuir el con~ 

sumo a niveles criticos, sino unicamente afectando el consumo sun­
tuario del sector de altos ingre5Os, pero manteniendo el consumo 
general de la poblaci6n a un nivel aceptable (considerando como 
«consumo aceptable» aquel que se haga para subsistir decorosamen· 
te, y que permita, aunque sea levemente, la absorci6n de la nueva 
producci6n industrial, 0, 10 que es 10 mismo, que permita tener cierto 
margen de ahorro por pequeno que sea), se debe aprovechar el nuevo 
incremento obtenido en Y para aumentar las inversiones. 

Es decir: 

Si Y = C + I, y, despues de un periodo, Y crece, no debe se­
guirse la politica de !J. Y = A C + !J. I, ni tampoco incrementar 
las inversiones afectando a C, sino haciendo: 

a Y = C' + a I, pero de suerte que C' = C - dC (en donde 
dC es la disminuciOn del consumo, pero Unicamente del suntuario, y 
sin afectar el nivel medio alimenticio, de vestido, etcetera, de la 
poblaci6n) . 

2.2.2 Por consiguiente, se trata de hacer crecer el ingreso nacional, 
aunque manteniendo el consumo medio (haciendo crecer, inclusive, 
el consumo del sector de mas bajo ingre5O), pero, al mismo tiempo 
eliminando el consumo en articulos de lujo. Esto se puede represen­
tar por: 

Y = C + Cs + I, en donde C = consumo aceptable, normal 0 

necesario, y Cs = consumo suntuario, de donde, 

a Y = C + a I, 10 que significa que a I = Cs 

De esta forma, la acumulaci6n de capital, necesaria para acelerar 
el desarrollo econ6mico de un pais, saldra. de la diferencia entre yl 
(Y del ,periodo 1), menos Yo (Y del periodo 0), mas el monto total 
que, del consumo conspicuo que se hace 0 hacia, se haya logrado 
reducir. 

2.3 Por otro lado, existen diferentes criterios en cuanto a la ca­
nalizacion de las inversiones en los palses en proce5O de desarrollo. 
Entre ellos estan: Invertir fundamentalmente en la agricultura (tex­
tils first), invertir en la construccion de la industria pesada, semi­
pesada y ligera (en ese orden), dejando a un lade las demas acti­
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vidades, e invertir en ambas (agricultura e industria) en fonna ar· 
monica, y de acuerdo con las necesidades de cada una de esas actio 
vidades. 

Los defensores del primer argumento afirman que la produc­
tividad marginal de las inversiones es mayor en la agricultura que 
en la industria en areas subdesarrolladas, y que la demanda de pro­
ductos agricolas «esta siempre presente» pOl' 10 que no hay problema 
de mercado para ellos, en tanto que la inversion en la industriali­
zaci6n de un ,pals, dicen, trae consigo problemas de creacion del 
mercado para los nuevos productos, asi como, a corto plazo, rendi­
mientos marginales inferiores a los que se tendrian en la agricultura 
si se decidiese mejorar esta actividad.10 

2.3.1 Asimismo, se arguye que el crecimiento economico deseado 
se puede alcanzar mas rapidamente invirtiendo en la agricultura 
(cuando la economia de que se trate esta favorablemente dotada 
para ello), con el objeto de obtener, tambien a corto plazo, el maxi­
mo de acumulacion de capital Con el cual se puedan adquirir los 
bienes de capital indispensables para el desarrollo (ahorrando asi 
tiempo, ademas de eliminar el problema de la falta del conocimiento 
tecnico necesario para la produccion de esos bienes de ca,pital, y 
evitando desperdicio de recursos), 10 cual no ocurriria, insisten, si 
se invierte primero y fundamentalmente en la industria. 

2.3.2 Empero, si bien es cierto que los rendimientos del capital 
invertido en la agricultura en paises subdesarrollados, son superio­
res, a corto plazo, a los que se obtendrian invirtiendo en la induS!­
trializaci6n del pais, no es menos cierto que haciendo esto ultimo, 
dichos rendimientos, a largo plazo, y en ciertos casos a plazo medio, 
son mucho mayores que aquellos que, pOl' ejemplo, despues de 10 
a 15 alios, haya producido la agricultura. 

2.3.3 Ademas, cuando afinnan que al invertir en la agricultura 
no hay problema de mercado, seguramente piensan no en una eco­
nomia de la actualidad (relacionada con las demas, siendo depen­
diente 0 centro acreedor de otras) sino, posiblemente, en una eco­
nomia consuntiva 0 en un caso hipotetico, muy dificil de que se 
llegue a dar. Esto es as] no porque la demanda de productos agrico­
las este satisfecha ni mucho menos, sino porque -es conveniente 
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recordarlo- la sobreproduccion mundial de productos de la agri­
cultura es relativa, con 10 cual la demanda que de ellos existe no es 
demanda efectiva. En caso contrario, es decir, si existiese una de­
manda verdaderarnente efectiva de productos agricolas, pocos 0 nin­
gun pais estarian subdesarrollados. 

2.3.4 Igualmente, cuando se habla de industrializar una econo­
mla se quiere decir: producir los bienes industriales que directa­
mente (mediante el consUIllO interno) 0 indirectamente (a traves 
de la exportacion de ellos para importar otros bienes, de cualquier 
indole) vendrin a satisfacer las necesidades de esa economia, pol' 
10 que, en todo caso, el problema se «reduce» a dotal' a la poblacion 
con el poder adquisitivo necesario para absorber dichos productos. 
Esto tendria que resolverse, tambien, a plazo medio 0 largo, pues al 
principio, el principal consumidor de bienes industriales (bienes de 
capital, fundamentalmente al iniciarse el periodo de aceleracion del 
crecirniento) llera el gobierno y, mis tarde, gracias a la formacion 
de capital lograda a base de «detener el consumo» (sin bajarlo de 
determinado nivel) , se hara posible mejorar el poder adquisitivo 
de la poblacion, con 10 cual el mercado interno de los productos 
industriales estara asegurado a largo plazo y, posiblemente, a plazo 
medio. 

2.3.5 POl' 10 que toca al argumento de utilizar, en la adquisici6n 
de productos industriales, el ahorro obtenido como consecuencia 
de invertir basicamente en la agricultura, se puede interpretar esto 
como que "se esta invirtiendo en la agricultura para industrializar", 
de tal modo que al eliminarse los efectos del mayor rendimiento 
marginal de la agricultura, este rendimiento haya servido para in­
dustrializar el pais, 10 cual seria muy dificil de lograr si se depen­
diese exclusivamente de la agricultura. POl' tanto, se considera que el 
argumento debe ser el de que "se debe invertir en la industria­
lizacion para mejorar la agricultura" (siendo factible asi alcanzar 
una tasa de desarrollo aun mayor), con la diferencia de que aqui 
se esta pensando en incrementar mas que proporcionalmente las in­
versiones en la industria, pero sin disminuir -ni aumentar- las in­
versiones en la agricultura, pOl' 10 menos durante el periodo de es­
tablecimiento de la industria que servira de base al desarrollo de la 
economia en cuesti6n. 

2.3.6 POl' ultimo, hay que insistir en que se esta pensando en un10 Harvey Leibenstein, Economic Backwardness and Economic Growth, 
Science Editions, John Wiley and Sons, Nueva York, 1963, pp. 261-264. desarrollo industrial sin menoscabo de la agricultura, es decir, no 
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se propane «industrializar a costa de la agricultura» ni «industria­
lizar gracias a la agricultura», sino «industrializar independientemen­
te de la agricultura», 0 sea: no promover la industrializaci6n me­
diante la afectacion de la actividad agricola, ni hacerlo con base en 
ella, sino «al margen de ella». 

Con ello no se quiere decir que «no se tome en cuenta a la agri­
cultura», puesto que en la ciencia economica y sobre todo en una 
economla planificada «todo depende de todo 10 demas», y no se 
olvida que hay que alimentar a la creciente poblacion industrial, 
sino que la formaci6n nueva de capital se invierta exclusivamente 
(<> casi) en la industria, manteniendo la inversiOn en la agricultura 
al mismo nivel de antes y, en todo caso, incrementando la produc­
tividad agricola sin aumentar los «insumos», 0 sea haciendo crecer 
el producto con 10 que ya se tiene, 0 bien con 10 que la industria 
vaya produciendo como consecuencia de la nueva politica de inver­
siones. 

2.4 Por 10 que respecta al segundo argumento, 0 sea el de la crea­
ci6n. a como de lug<J.r, de la industria pesada, primero, semipesada 
despues, y ligera al ultimo, sostienen sus defensores que 10 primero 
que se debe hacer es crear la industria necesaria para desarrollar el 
pais con recursos propios, ya sea produciendo 10 que se necesita 0 
bien produciendo artkulos exportables para importar 10 necesario. 
Es decir, piensan en funci6n de un «patron soviHico de desarrollo», 
o sea, que se debe seguir la secuencia de reducir el consumo al mi­
nimo y aumentar la inversi6n en la industria al maximo, elevando 
al mismo tiempo y constantemente la productividad. 

2.4.1 A este respecto, creemos que en paises como los latinoame­
ricanos esto no se debe aplicar asi, porque las condiciones hist6ri. 
cas para el desarrollo en nuestros paises son muy diferentes. Aqui 
se puede mencionar el caso de Cuba ya que, al principio de su etapa 
de transformaci6n se pensaba industrializar el pais a costa de la 
cana (10 cual se confirmo con la idea que se tenia de diversificar 
la produccion agricola afectando la superficie cultivada con cana) , 
10 que acarre6 muy serias consecuencias, a tal grado que en la 
actualidad se ha dejado de pensar enesa politica econ6mica para 
dar paso a la idea que el desarrollo de Cuba, dadas las peculia­
ridades de ese pais -suelos fertiles, agua. etcetera- debe basarse 
en el azUcar, esto por 10 que se refiere al dilema de industrializar 
o no; para acelerar el desarrollo y por 10 que toca a la diversifica-
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cion de los cultivos, se piensa que "si el monocultivo es pei-judicial 
dentro del capitalismo, puede no serlo en el socialismo". 

2.5 Una vez establecida cual sera la participaci6n de las inversio­
nes en el ingreso nacional, y en que rama de la actividad econ6mica 
se im'ertira el excedente econ6mico, queda por tratar el punto co­
nectado con el progreso tecnico. 

2.5.1 Es decir, de acuerdo con 10 antes indicado, las inversiones 
deberan crecer mas rapidamente que el ingreso nacional, y se cana­
lizaran basicamente hacia la industria' (fomentando, desde luego, el 
incremento en la productividad agrIcola sin aumentar los insumos, 
como antes se vio), pero quedaria por resolver el problema de em­
plear tecnicas de producci6n que tiendan a incrementar rapidamente 
la acumulaci6n de capital, 10 cual se conoce como «progreso tecnico 
de capital intensivo», 0 bien utilizar tecnicas que tiendan a resolver 
el problema de la desocupaci6n, conocidas como «progreso teenico 
de ahorro de capital» 0 bien «progreso tecnico de trabajo intensivo». 

2.5.2 Ahora bien, de sobra es sabido que uno de los grandes pro­
blemas de los paises economicamente atrasados es el de la gran 
desocupaci6n, abierta y disfrazada, par 10 cuaI, piensan algunos eco­
nomistas, ese es uno de los puntos basicos a atacar para promover 
el desarrollo economico en esos paises. Sin embargo, emplear un 
progreso tecnico de trabajo intensivo, 0 sea dar empleo a la mano 
de obra en lugar de utilizar maquinaria (bienes de capital), tiende 
a crear una situaci6n en la que, a corto plazo, aparentemente se 
mejora la situaci6n de los trabajadores, pero que, en realidad, a 
plaza medio y largo, no 0010 no habra resuelto ese problema sino que 
10 habra empeorado al no haber sentado las bases para crear nuevas 
fuentes de trabajo. Esto traerla como consecuencia principal la 
reducci6n, a un manimo no deseable, del incremento en la acumu­
laci6n de capital. 

2.5.3 Par tanto, consideramos que en paises como Mexico es mas 
conveniente iniciar el proceso de desarrollo acelerado con un pro­
greso tecnico de capital intensivo, con 10 cual, si bien al principio 
podria traer consigo cierto incremento en la desocupaci6n, como 
consecuencia de emplear mas maquinaria que mano de obra (em. 
pleando estas nuevas tecnicas de producci6n en las empresas que 
antes utilizaban mucha mano de obra), a plazo medio habra creado 
las condiciones (fuentes de trabajo) necesarias, no 5610 para reducir 
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la <lesocupacion en sus dos fonnas, sino para elevar al maximo la 
acumulacion de capital. 

Ill. CONGLUSIONES 

3.0 Ya se ha visto que el problema basico para promover el des­
arrollo econ6mico de un pais, es el del logro de una adecuada 
acumulacion de capital, es decir, de la obtenci6n racional del exce­
dente economico en sus diferentes formas. 

3.1 Ahora bien, de nada serviria obtener una elevada tasa de for­
maci6n de capital si este no se aprovecha economicamente. Por 
tanto, paralelamente a la obtenci6n de una mayor acumulacion ae 
capital, se tiene el problema de la utilizaci6n del mismo, es decir, 
el de como canalizar las inversiones. 

Consiguientemente, uno de los elementos basicos a resolver para 
lograr la aceleraciOn del desarrollo economico en un pais atrasado, 
es. el de cual sera el «progreso tecnico» que se empleara con deter­
minada tasa de acumulacion de ca,pital, y de acuerdo con las pecu­
liaridades de esa economla. 

3~2 Asi, pensamos que para lograr una mayor tasa de desarrollo 
economico es necesario que las inversiones crezcan mas rapidamente 
que el ingreso nacional, en tanto que el consumo debera pennanecer 
casi constante. Asimismo, casi la totalidad del excedente economico 
debera canalizarse hacia la industria, manteniendo la inversi6n en 
la agricultura casi al mismo nivel anterior pero incrementando la 
productividad en ella mediante cambios institucionales (organiza­
cion, etcetera). Igllalmente, dichas inversiones deberan enfoearse ha­
cia tecnicas de produccion que utilicen rnaquinaria en mayor pro­
porcion que mana de obra. 

3.3 A este ultimo respecto, cabe destacar que -siempre con la idea 
que en el periodo de construccion de una nueva economia el sector 
privado debera servir para el desarrollo, sin necesidad de eliminarlo 
como tal-, mientras las empresas que hasta antes del cambio uti­
licen tecnicas de trabajo intensivo efectuan Sll transformaci6n a 
empresas con tecnicas de capital intensivo, se provoeara cierto au­
mento en la desoeupacion durante el tiempo que las empresas que 
realizan ese cambio traten de obtener la plusvaHa extraordinaria 
que esten obteniendo aquellas organizaciones que primero hayan 
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efectuado cambios en su tecnica. Una vez que predomine la produc­
cion altamente maquinizada, se operara el fenomeno inverso, es do­
cir, empezara a disminuir la desocupacion. 

3.4 De todo 10 anterior se infiere que las pollticas a seguir en ma­
teria economica en areas economicamente atrasadas tienden, en 10 
general, a dos prop6sitos, diferentes por definicion: 

- Crecimiento de la economia a corto plazo, con 10 cual al prin­
cipio se presentara una tendencia a disminuir la desocupacion 
y, por tanto, a aumentar ligeramente el ingreso, pero a plazo 
medio y largo motivara una disminucion en el incremento de 
la tasa de fonnacion de capital, con 10 se frenara el desa­
rrollo, y 

- Desarrollo economico a largo plazo, 10 que trae aparejado un 
periodo industrial de ajuste, que si bien a corto plazo tendra 
rendimientos bajos por 10 que toea al incremento del ingreso 
a una alta tasa, y a disminuir la desocupacion, a plazo me­
dio y largo habra cimentado las bases del futuro desarrollo 
economico en fonna armonica e integrada. 

De esta suerte, sostenemos que se debe optar por el segundo tipo 
de politica econ6mica, para lograr un desarrollo econ6mico en con­
tinuo ascenso y sin desajustes economicos graves. 

3.5 Por tanto, el gobiemo debe asegurar mediante los cambios 
institucionales y cuantitativos necesarios, la maximizaci6n del exee­
dente econ6mico. Es decir, mediante la racionalizaci6n de la activi­
dad eccnomica se debera hacer realidad uno de los principales obje­
tivos de cualquier econornia: la maxima obtencion de capital, para 
elevar tambien al maximo, despues de cierto periodo de transicion, 
el nivel de vida de la poblacion, que debe ser, en Ultima instancia. 
el objetivo mas carD de cualquier poHtica econ6mica. 

3.6 Consecuentemente, dadas las condiciones hist6ricas presentes 
de un pais como Mexico, el importante sector publico existente en 
nuestro pais, debe optar por metodos de capital intensivo en la 
produccion realizada por las empresas gubemamentales, ya que los 
incrementos de productividad per capite en este sector, se pueden 
traducir en un mayor fondo de acumulaci6n en manos del gobiemo. 
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3.7 FinaImente creemos que al utilizar metodos de capital inten­
siva, que elevan la productividad per capite al maximo, y aumentan, 
por tanto, el coeficiente de inversion, en nada se beneficiara el des­
arrollo de los paises econ6micamente atrasados, si se da el caso de 
que tales incrementos en la productividad se traducen, como ha sido 
experiencia hist6rica, en incrementos de consumo suntuario e inver­
siones no proouctivas, a menos que se Heven a cabo medidas que 
tiendan a dar al excedente economico un uso socialmente racional, 
para que los incrementos de productividad derivados de un cierto 
sacrificio a corto plazo se traduzcan, a medio y largo plazo, en me>­
Jores niveles de ocupacion y produccion, y, obviamente, de vida. 

)
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SINALOA: GRECIMIENTO AGR!COLA Y DESPERDICIO* 

CONSIDERACIONES GENERALES** 

Explotaci6n y subdesarrollo 

EI conjunto de bienes y servicios disponibles y. utilizados 0 utiliza.­
bles en el proceso productivo en una sociedad son el «capita1»l de 
ella. Este hecho «simple» no ha sido, no ha querido ser, siempre 
bien entendido. Unas veces se confunde, 0 se pretende confundir, 
el termino capital con el de dinero que, en todo caso es el repre­
sentante del capital, su manifestaci6n cotidiana, pero no su susti­
tuto, y otras ocasiones se Ie hace aparecer como algo misterioso y 
privativo del capitalismo. Esto ocurre, inclusive, en algunos sectores 
de los ide610gos marxistas (seudo marxistas en este caso) que sos­
tienen que la plusvalia, fuente fundamental del capital (originada 
claro, por el trabajo) ,2 sOlo se da en el sistema capitalista, como 
si la explotaci6n no se hubiese dado antes del surgimiento de este 
y, 10 que es peor, como si antes del capitalismo no hubiese habido 
desarrollo econ6mico (pues «si 10 hubo», se requiri6 de capital y, 
por tanto de plusvalia, es decir, de mehr went~ mas valor, 0 valor 

* J. L. Cecena Cervantes, F. Burgueno Lomeli y S. Millan Echeagaray, 
Sinaloa: crecimiento agricola y desperdicio, Mexico, UNAM, 1973, pp. 7 a 20. 

** Es indispensable subrayar, el agradecer, el auxilio proporcionado por los 
senores Luis Alfonso Gomez Ayala, Cesar Garda Morgan, Canuto Parra Cal. 
deron, Mario Haroldo Robles, Jorge Salcido e Ignacio Malo Alvarez, sin el 
cual la recopilacion de informacion y ordenamiento de la secuencia aqui se­
guida hubiees sido mas diffcil de lograr. 

1 Los bienes y servicios se convierten en capital en el proceso productivo. 
Capital es todo valor que se incrementa con una plusvalia. Cfr. C. Marx, 
El cllpital, tomo r, Fondo de Cultura Economica, Mexico, 1965, p. 109 ss.; 
y E. Mandel, Tratado de econom£a marxista, Ed. Era, Mexico, 1969, tomo r, 
p. 75. 

2 Recuerdese que el trabajo es el padre de la riqueza, pero la naturaleza 
es la madre. Cfr. C. Marx, op. cit., p. 10. 
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excedente del producto sobre el consumo), 10 que llevaria a afirmar 
que despues del capitalismo, donde ya no habra explotaci6n, no 
podra haber desarrollo ya que se carecera de capital, cosa obviamente 
absurda.s 

En realidad, y haciendo a un lade posiciones de «nueva nomen­
clatura» seiialadas por Tsuru, a pesar de que «no acabamos de 
entender que no todos entendemos», es necesario insistir una y otra 
vez en 10 que si para unos son lugares comunes (y por 10 misrno 
a menudo soslayados, desviandose asi del punto central del desarro­
llo economico), para otros son elementos que se deben explicar aun­
que sea somerarnente aun a riesgo de pecar de exceso, pero al mismo 
tiempo estableciendo, tratanclo de no dejar dudas, la interpretacion 
que aqui se considera debe darse a ciertos instrumentos que se han 
de emplear 0 de involucrar, al menos. 

Mientras el hombre se mantiene dentro de la economia natural, 
autoconsuntiva, autosuficiente, es decir, en tanto no hay un exceso 
de la producci6n sobre el consumo, cuenta con medios de produc­
cion (empezando con la combinacion del declo pulgar con el indice 
que constituye el primer instrumento de trabajo, hasta llegar a he­
rramientas y armas «rudimentarias»), pero no los convierte todavia 
en capital. Sin embargo, cuando logra un excedente, esencialmente 
cuando surge el proceso de la propiedad privada-esclavizaciOn, con 
10 que obtiene un valor mayor, 0 plusvalia, 0 excedente de pro­
ducci6n respecto del consumo, ya esta en posici6n de desarrollar 
la economia, de hacer crecer el monto de bienes de capital por en­
cima de sus propias necesidades, es decir, ya puede acumular capital. 
Surge, pues, la verdadera acumulaci6n origina14 (originaria en cuan-

S Es claro que esa posicion se «refuerza» con el tan socorrido caeteris 
paribus y en tales condiciones «fijas» el capital, la plusvalia, etcetera, son 
categorias economicas historicas exclusivas del capitalismo Sin embargo, los 
hechos esenciales del proceso para obtener plusvaHa -no pagar parte del 
trabajo---, 0 para convertir el dinero en capital -hacer que los prOOuctos 
se conviertan en mercandas-, ~e han presentado antes del capitalismo y 
ocurren en etapas posteriores como en la de transicion llamada socialismo. 

4 La «llamada acumulacion originaria», como dice Marx (op. cit., pp. 
607 ss.) no es en realidad «originaria» i. e., que cause el proceso capitalista, 
ya que se la quiere hacer aparecer como resultado de que de una parte 
habia una minoria trabajadora y ahorrativa por 10 que acumulaba riqueza, 
y que de otra existia un conjunto de haraganes derrochadores por 10 que 
solo tenian su «pelleja» que vender, y que este «proceso) dio origen al capi­
talismo, cuando en realidad el capitalismo surge como consecuencia de la 
«acumulacion» provocada por el robo, el despojo, el «comercio», etcetera, 
llevado a cabo por sus constructores: los asaltantes de caminos, los piratas, 
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to que es la primera u original, no respecto del capitalismo, sino de 
la sociedad particular de que se trate) y que nace en todas aque­
llas sociedades que van alcanzando un grado de crecimiento tal 
que permite la obtenci6n, primero, de productos excedentes por el 
«simple» desarrollo de las fuerzas productivas, y despues, con el 
surgimiento de la ,propiedad privada, de la plusvalia en este caso 
ya como trabajo no pagado, resultado del inicio de la explotaci6n 
del hombre por el hombre. 

Este proceso se va dando en todas las sociedades con desarrollo 
aut6nomo pues les permite obtener un desarrollo 16gicamente igual 
aunque hist6ricamenet diferente. Gonviene subrayar que ese desarro­
llo 16gico semejante s6Io ocurre hasta en tanto no haya influencias 
externas pues, al presentarse estas, las sociedades mas atrasadas 
estan en posibilidad de saltar etapas debido a que en otras partes 
ya ocurri6 la secuencia 16gica por 10 que es posible pa.<;ar, por ejem­
plo, del esclavismo al capitalismo cuando este ya surgi6 en otras 
sociedades como producto histOrico-16gico «normal» «gracias al feu­
dalismo desarrollado en ellas» y viene a incrustarse en una economia 
que aun no llega a esa situaci6n de manera natural, por 10 que su 
desarrollo se \'e atrofiado como consecuencia de la implantacion de 
parte de otro sistema econ6mico hist6ricamente mas adelantado.ft 

Ahora bien, 10 que en verdad interesa en este contexto es el 
resultado actual de esa secuencia de acumulaci6n capitalista -im­
perialismo- atrofia econ6mica que se puede sintetizar en dos pro­
cesos 0 categorias econ6micas: concentraci6n del cap,ital 0 sea el 
incremento del capital de una empresa debido a la mayor produc­
ci6n de plusvalia en ella, y centrali::aci6n del capital que es el cre­
cimiento del capital resultante de la fusi6n de dos 0 mas empresas. 
Es decir, en el mundo capitalista actual -Mexico y, claro, Sinaloa, 
en el- si bien es cierto que la parte atrasada depende del imperia­

los filibusteros, los corsarios y los bucaneros, como bien destaca Enrique Sil­
berstein en su serie, Los constructores del capitalismo, Ed. Carlos Perez, 
Buenos Aires, 1969. 

5 Esta posibilidad de «eliminar» etapas que deberia ser un hecho posi­
tivo pues permitiria evitar errores cometidos por otros, al tiempo que se apro­
vecharian las ventajas del mayor desarrollo de los nuevos sistemas economicos, 
en los paises hoy atrasados en realidad solo ha servido para causar ese 
atraso, mantenerlo e incluso aumentarlo, pues los primeros paises capitalistas 
no llegaban a los paises feudales, semifeudales, esclavistas 0 aun primitivos 
para ayudarlos a salir de esa situacion, sino que llegaban a aprovecharse del 
menor desarrollo ccon6mico social (al menos en 10 que a medios de prOOuc­
cion y armas se refiere) con 10 que crearon el mundo subdesarrollado de hoy. 
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lismo, no menos cierto es que este tambien depende de aquella. 
Esto significa que el mundo subdesarrollado capitalista existe por­
que 10 causo el colonialismo capitalista y subsiste «gracias» a que 
el imperialismo actual, al mismo tiempo que succiona su excedente 
economico, Ie «suministra» los principales medios para su «desa­
rrollo», por 10 que la subsistencia del imperialsimo a su vez esta 
sujeta a que se mantenga la dependencia que 10 relaciona con otros 
paises. De esta forma hay una interrelacion estrecha entre el desa­
rrollo de los J>aises capitalistas adelantados y el subdesarrollo de los 
paises capitalistas atrasados8 (debe subrayarse que dicho subdesa­
rrollo no es, no podrla ser en absoluto, subdesarrollo total, sino 
8ubdesarrollo general con nucleos de poblacion y actividades eco­
nomicas altamente --en monto y recnica- desarrolladas), y es pre­
cisamente este resultado de la dependencia 10 que la consolida y 
hace que una economla atrasada tenga las desventajas propias su­
madas a las del centro creador. 

El caso de Mexico, que es el pals atrasado mas cercano a los 
Estados Unidos, el mas poderoso y por 10 mismo el mas peligroso 
pals capitalista desarrollado, es particularmente grave pues su de­
pendencia economica se ve agravada por cuestiones historicas, te­
rritoriales y politicas, y el de Sinaloa es aun peor porque su depen­
dencia es todavla mas absorbente, aunque sutilmente disfrazada de 
mil maneras. 

Territorio, poblaci6n y desarrollo economico 

En el lenguaje comun y corriente, en las aseveraciones guber­
namentales, y en las expresiones de los economistas testaferros del 
sistema capitalista, al hacer consideraciones acerca del desarrollo 
econ6mico de la sociedad, eliminan de sus «analisis» la evoluci6n 
hist6rica del capitalismo en sus diferentes etapas: en su inicio, que 
fue, como antes se destaca resultado del robo y del despojo; en la 
fase colonial que pennitio la consolidaci6n de las nacientes naciones 
y el principio del subdesarrollo en sus colonias durante el imperia­
lismo que al tiempo que ha sido una explotaci6n mas «sutil», ha 
conducido a que una gran parte de la humanidad se este muriendo 
de hambre. Esto que ya es en sl una tremenda e irresponsable de­
generaci6n del problema del desarrollo social, no es, sin embargo, 

8 efr. Paul M. Sweezy, "Introduci6n", Economla politica del imperia.. 
lismo, Ediciones Periferia, Buenos Aires, 1971, pp. 11-14. 
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la unica acci6n negativa de tales apologistas del sistema, pues llegan, 
inclusive, a considerar al desarrollo econ6mico como producto de 
las condiciones naturales (recursos, clima, topografla) en combina­
cion con la composicion y actuacion de la poblacion (color, religiOn, 
frugalidad, competencia). 

En este sentido caen en contradicciones importantes pues mien­
tras por un lado algunos sostienen que unicamente puede haber 
desarrollo en donde existen muchos recursos facilmente disponibles, 
y una poblaci6n numerosa que los utilice, otros consideran que 10 
que se requiere es de muchos recursos, sl, pero poca poblacion pues 
de 10 contrario llegara un momenta en que tales recursos no alcan­
cen para satisfacer la creciente demanda; otros a su vez senalan 
que debe haber una combinaci6n ideal de habitantes y de exten­
si6n territorial, pues de otra forma habria subconsumo 0 subpro­
duccion, seg6n el caso. 

Sin embargo, si se recurre a algunas estadisticas oficiales es fac­
tible percatarse de que no son necesariamente los paises de mayor 
extensi6n territorial, ni los de mas poblaci6n, los mas desarrollados,7 
como tampoco los paises pequenos con poca poblaci6n ni los pue­
blos muy numerosos que habiten en territorios reducidos son ex de­
finitione, economlas avanzadas, pues la historia ha demostrado que 
no existe correlaci6n positiva alguna entre tamafio de la poblaci6n, 
extension territorial y desarrollo econ6mico. 

En efecto, existen J>aises pequenos poco poblados que estan atra­
sados, como es el caso de, por ejemplo, Belice, que tiene una ex­
tension de 22965 Km2, una poblaci6n de 90121 habitantes (1960) 
o sea una densidad de 5 personas por Km2 y un producto anual 
(1963) por habitante de 335 dolares (us.Cy., al igual que todas las 
cantidades dadas aqul en esa moneda), y el de la RCif7iUblica de H on­
duras con 112088 Km2, 1.9 millones de habitantes (1961), 22 per­
sonas por Km2, y producto per capita de 259 dolares (en 1969). 
Tambien hay naciones chicas en territorio y con poca poblaciOn 
pero desarrolladas, como es el caso e~pedfico de Islandia, que con 

7 Se considera que pars territorialmente extenso es aqueI cuya superficie 
es mayor de 400 000 Km2 ; que una economia atrasada, cuantitativamente 
hablando, y exclusivamente para los fines de comparaci6n que aqui se peni­
guen, es la que cuenta con menos de 800 d61ares de producto anual per capita; 
y que pais densamente poblado es el que tiene mas de 100 habitantes pOI' 
Km2• Debe quedar claro que tales cmedidao son 6nicamente puntos de refe­
renda que de ninguna manera se consideran inflexibles ni, menos aun, indis­
cutibles. 
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una densidad de s6lo 2 habitantes pOl' Km2
, resultado de sus 

103000 Km2 y 175680 habitantes (1960), cuenta con un producto 
pol' persona de 2072 d6lares al ano (1968). 

Asimismo, hay paises pequenos aunque densamente poblados y 
con elevado indice de desarrollo, como Belgica y los Paises Bajos 
[(Rolanda), que tienen extensiones de 30513 Km2 y 40844 Km2

, 

poblaciones de 10 (1961) Y 13 (1960) millones de habitantes, pOl' 10 
que sus densidades demograficas son de mas de 300 personas pOl' 
Km\ y cuentan con un producto per cdp'lta (1969) de 2 372 dola­
res y 2 119 d6lares al ano, respeetivamente. Igualmente los hay que 
tienen poca extensi6n territorial y estan densamente poblados pero 
atrasados, como Jamaica que tiene 10962 Km2

, 1.8 millones de habi­
tantes (1960), densidad de 178 personas pOl' Km2 y producto pOl' ca­
beza de 545 d6lares pOl' ano (1969); El Salvador, con 2.5 millones de 
habitantes (1961), 21 393 Km2

, densidad de 158 personas pol' Km2 y 
producto per capita (1969) de 279 d6lares al ano; y Burundi, que 
cuenta con 3.2 millones de habitantes (1965), 27834 Km2

, den­
sidad de 125 personas pOl' Km2 y producto de 46 d6lares (1963) 
pol' cabeza al ano. 

Tambien hay naciones grandes en poblaci6n y en superficie, de­
sarrolladas, como Francia, que con 50 millones de habitantes (1968), 
547026 Km2 , densidad de 93 personas pol' Km 2

, tiene (1969) un 
producto territorial de 2783 d61ares pOl' persona al ano, y Jap6n, 
que tiene 369881 Kml, 100 millones de habitantes (1965), den­
sidad de 277 habitantes pol' Km2

, Y 1626 dolares (1969), de pro­
ducto anual per capita. Asimismo existen territorios de gran exten­
si6n y densamente poblados que estan atrasados, como la India y 
Pakistan (antes del desmembramiento de Bangladesh) con exten­
siones de 3268090 Km2, y 946 716 Km2, poblaciones de 435 (1961) 
Y 110 millones (1961) de habitantes, densidades de 164 y 123 perso­
nas pOl' Km2 Y productos pOl' habitante de 84 d6lares (1967) Y 140 
(1968) respectivamente. 

Del mismo modo, existen paises con gran extensi6n pero con 
poca poblaci6n que se encuentran subdesarrollados, como sucede con 
Brasil, que tiene un territorio de 8511 965 Km2, poblaci6n de 70 
millones de seres (1960), densidad de 11 personas pol' Km2 

, y pro­
ducto anual per capita de 337 d61ares (1968); Argentina, con 23 
millones de habitantes (1970), 2 776889 Km2

, densidad de 9 habi­
tantes pol' Km2, Y producto pOl' persona de 828 d6lares al ano 

DEL SUBDESARROLLO 0 ATRASO ECONOl\IICO 133 

anual p'er capita (1968); Iran, con 1 648000 Km2, 25.8 millones de 
habitantes (1966), densidad de 17 personas pOl' Km2 y producto de 295 
d61ares pol' persona al ano (1968); y otros paises como Peru, Co­
lombia, Venezuela, Bolivia, Republica Democratica del Co'1l{1o" Ar­
gelia, Camerun. Finalmente, hay naciones grandes en territorio pero 
con baja densidad de poblaci6n que estan desarrolladas, que son 
precisamente las caracteristicas de las grandes potencias como la 
Uni6n Sovitftica y los Esta:dos Unidos, pues tienen, respectivamente 
22400000 Km2 y 9363353 Km2

, 234.4- (1967) millones y 203.2 
millones (1969) de habitantes, densidades de 10 y de 22 personas 
pol' Km2 

, y 890 (1966) Y 4664 (1969) dolares al ano per capita.s 

Lo anterior sirve para demostrar, aunque sea sucintamente, que 
el argumento territorio-poblacion, como condicionante del desarrollo 
economico, es esencialmente politico.9 Tales ideas, tan socorridas 
en los paises atrasados tan to pol' los gobiemos como porIa burgue­
sia nativa y pOl' los agentes del imperialismo para «conveneer» al 
pueblo de que la combinaci6n entre recursos naturales y poblaci6n 
es 10 que falla (de donde surgen las campanas estilo de «[ ... ] tu 
puedes», queriendo dar a entender que el atraso se debe entera­
mente a actitudes personales y no a la superexplotaci6n colonial e 
imperialista), y a pesar de su resultado negativo (para ellos posi­
tivo), encuentran su contrapartida en la realidad misma. Esta rea­
lidad indica c1aramente que si el desarrollo econ6mico esta repre­
sentado pOl' una produccion cuantitativa y cualitativamente mayor 
cada vez, el problema central del desarrollo economico reside, para 
lograrlo, en llegar a conocer los factores que impiden aumentar el 
producto, en removerlos y en establecer la politica econ6mica ade­
cuada para aprovechar las fuerzas economicas asi liberadas. 

Centralizaci6n del capital e imp·erialismo 

Los diferentes grados de desarrollo que existen en el mundo no 
son, pues, resultado de la simple existencia, ausencia, escasez, 0 abun­

8 Todas las cantidades hasta aqui citadas fueron tomadas de: United 
Nations. Statistical Yearbook, 1970, Nueva York, 1971, cuadros 18 y 185 
con excepci6n de las de la URSS, que se tomaron de: URSS. Preguntas " 
respuestas, Ageneia de Prensa Novosti, Moscu, sJ. y de Banco Mundial. 
"Atlas de la poblaci6n y producto per capita", Revista Finanzas y Desarrollo, 
Fondo Monetario Internacional, vol. 6, num. 1, marzo 1969, Washington. 

9 Cfr. H. Grundfest. "Malthusianism", Monthly Review, diciembre, 1951~ 
p. 251, cit. en P. Baran, La economia polltica del crecimiento, Fondo de Cul­(1969); Mexico, con 48.8 millones de habitantes (1970), 1972 546 
tura Econ6mica, Mexico, 1961, p. 270.Km2, densidad de 25 personas pOl' Km2, Y 566 d6lares de producto 
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dancia de tales 0 cuales recursos, ni de que se profese detenninada 
religion, ni de los habitos de consumo, estilo «efecto-demostraci6m>, 
ni, siquiera, de la pretendida escasez de capital para invertir, ni de 
la falta de conocimiento tecnico, ni de muchos otros factores que, 
si bien es cierto que en su turno agudizan el subdesarrollo, no menos 
verdadero es que no 10 crean ya que de esto se ha encargado la 
intromision del capitalismo ex6geno en economias cuyo desarrollo 
natural aun no llegaba a esa etapa y que, precisamente debido al 
ihcrustamiento de un sistema en otro mas atrasado, pero hasta en­
tonces nonnalmente operante, no sOlo se rezag6 con relaci6n al 
sistema artificialmente adoptado, sino que se imposibilit6, quedando 
bloqueado para continual' aut6nomamente su desarrollo nonnal. 

Es pues, el desarrollo mismo del capitalismo el que provoca el 
subdesarrollo, y este, insistiendo, se ve agravado pol' circunstancias 
espaciales-temporales especificas en cada caso. Ahora bien, el desa­
rrollo ca,pitalista· no sOlo causO, consolid6 y empeor6 a los paises 
hoy subdesarrollados, sino al resto del mundo. Efectivamente, el pro­
ceso capitalista tiene como base la acumulaci6n de capital a como 
de lugar, 10 que significa que a mayor desarrollo del mundo capi­
talista existe pol' necesidad hist6rica, como antes se destac6, una 
exagerada y creciente centralizaci6n del capital, que fomentada pol' 
el imperialismo pennite que, junto con las agresiones militares dia­
lecticamenteinevitables, se desarrollen las invasiones econ6micas que 
detienen, con mas fuerza aun que la del colonialismo, el desarrollo 
del mundo subdesarrollado de hoy. 

Un primer sintoma de tal centralizaci6n, se puede observar en 
el hecho de que del producto territorial mundial que se obtuvo en 
1958/0 de 1 203 billones de d6lares, Estados Unidos gener6 el 33.8%, 
o sean 406.5 mil millones de d6lares, y los paises capitalistas desa­
lTollados en su conjuntoll produjeron el 63.8% del total mundial, 
es decir, 768 mil millones de d61ares. Como se ve, el «resto del 
mundo» sOlo produjo el 36.2%, 0 sean 435 mil millones de d6lares, 
de los cuales correspondi6 el 14.4% del total mundial, 173.3 mil 
millones de d6lares, a los paises capitalistas subdesarrollados12 (entre 

10 Cfr. Simon Kuznets, Modern Economic Growth, Rate, Structure and 
Spread, Yale University Press, Massachusetts, 1966, Cuadro 71, pp. 360-362. 

11 Europa Occidental (Alemania Occidental, Francia, Italia, Dinamarca, 
Belgica, Paises Bajos, Luxemburgo, Suecia, Suiza, Noruega, Finlandia, Aus­
tria, Reino Unido e Islandia), el 22.5%; Japon el 3.6%; Canada 2.4%; 
Australia y Nueva Zelanda el 1.5%; Sudafrica 1.0%; y Estados Unidos con 
su 33.8% ya indicado. 

12 Toda America Latina y Las Antillas, incluyendo Cuba; toda Africa, 
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los cuales se encuentra Mexico, que produjo 10 772 millones de 
d6lares, 0 sea, el .86% del mundo, y Sinaloa con 304 millones de 
d6lares, esto es, el 2.92% de Mexico y el .025% del total mundial) 18 

y el 21.8%, 261.8 mil millones de dolares correspondi6 a los paises 
socialistas.14 

Esta situaci6n fue, en el ano de 1966, un poco diferente en ter­
minos cuantitativos pero, pol' 10 mismo, muy distinta cualitativa­
mente considerada. Efectivamente, el producto territorial mundial 
llego a 1.891 billones de d6lares, generados en un 68.8% pol' los 
paises capitalistas desarrollados, 0 sean 1.288 billones de d61ares; 
20.0% pol' los paises socialistas, 379.1 mil millones de d6lares, y 
en un 11.8%, 222.5 mil millones de d61ares, pOl' los paises capitalis­
tas subdesarrollados. Es decir, los paises capitalistas mas desarrolla­
dos produjeron un 5.0% mas que en 1958 del total mundial, y el 
~resto del mundo» sOlo el 31.2%, es decir, 5% menos del total 
nlUndial.1i Sin embargo, esto se debio no a que el producto de los 

excluyendo Sudafrica; paises europeos no socialistas y no incluidos en la 
nota 11 dentro de Europa Occidental, toda Asia, con excepcian de los paises 
socialistas y de Japan. 

Asia produjo el 4.8%, 0 sean 57.3 mil millones de dalares del total 
mundial -de los que la India genera el 2.4%, 0 sea la mitad del total 
asiatica--; America Latina contribuya con el 4.3% del total mundial, 0 sean 
52.2% mil millones de dalares; Africa (excluyendo a. Egipto), genera el 2.3%; 
el Medio Oriente (Egipto, Aden, Iran, Israel, Jordania, Libano, Muscat, 
Oman, Arabia Saudita, Siria, Turquia Yemen y otros) 1.6% y «otra 
Europa» (Grecia, Malta, Gozo, Chipre, Portugal y Espana), el 1.4% del pro­
ducto territorial mundial. 

13 El dato de Mexico se toma de: Nacional Financiera, Pol£tica industrial 
en el desarrollo economico de Mexico, Central de Artes Graficas, Mexico, 
1971, Cuadro 3, p. 75; eI de Sinaloa se estimo con base en datos de: Se­
cretaria de Economia, Diagnostico economico regional, Direccian de Estu­
dios Econamicos, Mexico, 1958; Banco de Mexico, M atriz del insumo-(Jroducto 
del Estado de Sinaloa en 1960, Depto. de Estudios Econamicos Regionales, 
Mexico, 1964. Cfr. J. L. Cecena Cervantes, Ensayo acerca del atraso y del 
crecimiento economico de Sinaloa, Breviarios Universitarios No.3, Escuela 
de Economia, Universidad de Sinaloa, Culiacan, Sinaloa, enero 1967, Cuadro 
4, p. 77. 

14 URSS que produjo eI 12% del total mundial, 144.8 mil millones de 
dalares, 0 sea mas de la mitad de los paises socialistas, Europa Oriental (Al­
bania, Bulgaria, Checoslovaquia, Hungria, Polonia, Republica Democratica 
Alemana, Rumania y Yugoslavia) que genera el 5%; China con eI 4.6% y 
Mongolia, Republica Democratica Popular de Corea, y Repllblica Democra­
tica de Vietnam, con el 0.2%. 

15 Cfr. Banco Mundial "Atlas de Poblacian y Producto Per capita del 
Mundo", Revista Finanzas y Desarrollo, op. cit., pp. 34-46. En ese ano de 
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paises socialistas y de los paises capitalistas subdesarrollados no cre­
ciera, sino a que el de los paises capitalistas avanzado creci6 mas 
rapido. En efeeto, mientras que el prOOucto de estos se incremento 
en 688 mil millones de d61ares, 0 sea en un 57% en el periOOo, 0 

7.1 % anual, en los paises socialistas crecio en 45% 0 5.6% al ano, y 
en 27%, 0 3.5% anual en los paises capitalistas atrasados. 

Si se comparan estos datos de producto territorial mundial con 
los del producto industrial, el panorama presenta caracteristicas di­
ferentes y lleva, entonces, a condusiones bien distintas de las que 
a primera vista podria llegarse con base en los datos ya citados. 
Los paises socialistas, que antes de la Segunda Guerra Mundial te­
nian el 17% del territorio y el 9% de la poblaci6n mundiales, y 
que ahora cuentan con el 260/0 y el 35% han incrementado funda­
mentalmente la industria porque es la {mica manera de desarrollar 
acelerada y sanamente una econornia, pero tambien, porque pOl' 
muy distintas razones su producci6n agricola ha estado muy por 
abajo de 10 planeado y esto ha afectado negativamente el producto 
total obtenido. Asi pues, el producto industrial creci6, de 1961 a 
1965, a un promedio de 7.4%, en todos los paises socialistas, al ano, 
y en los paises miembros del CAME a un 8.5%,16 en los capitalistas 
en su conjunto tal promedio no lleg6 al 6% Y en los desarrollados 
fue de 5.7%. Puesto 10 anterior en perspectiva mayor, en 1950 
los paises socialistas generaban el 20% de la producci6n industrial 
mundial, el 27% en 1953 y el 38% en 1966 (la URSS gener6 el 20% 
del total mundial en este ultimo ano). Es decir, la producci6n in­
dustrial mundial fue en 1965 superior en un 185% a la de 1950, 
correspondiendo al conjunto de paises capitalistas un incremento 
de 125%, a los desarrollados el 116%, y a los Estados Unidos un 
91 %; los paises socialistas, en cambio, crecieron en un 412% y la 
URSS en 3580/0. En otros terminos, el producto industrial mundial 
creci6 a una tasa del 7.2% al ano en ese lapso, siendo el creei­
miento del mundo capitalista del 5.6%, el de los paises capitalistas 

1966 Estados Unidos genero eI 36.6% del total mundial, la URSS eI 11 '/0, 
Mexico el 1.1 % y Sinaloa el 0.033 % de ese total. 

16 13.8% en Rumania, 11.7% en Bulgaria, 10.5% en Mongolia, 8.6% 
en la URSS, 8.5% en Polonia 7.5% en Hungria, 6.0% en la RDA, del 
5.2 % en Checoslovaquia; en la Republica Democratica Popular de Corea, 
en la Republica Democratiea de Vietnam, en Yugoslavia y en Albania crecio 
en 14.6%, 13.9%, 11.3% y 6% de 1961 a 1964. 

Cfr. S. Sanakoev, El sistema socialista mundial, Ed. Progreso, Moscu, sin 
fecha, pp. 257-259. 
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desarrollados, del 5.3% y del 4.4% el de los Estados Unidos, en 
tanto que a los paises socialistas correspondi6 un 11.5% de incre­
mento, del cual la URSS logr6 un 10.7% y los paises del CAME un 
10.6%. 

Ademas, considerando no ocho anos (1958-1966), sino quince, 
1950-1965, se tiene que el producto territorial de los paises socialis­
tas aument6 en grandes proporciones: 306% en Polonia (el 119% 
pol' habitante), 286% en Bulgaria (241 0/0), 261 % en la URSS 

(182%), 186% en la RDA (209%), 181% en Yugoslavia (135%), 
y 127% en Checoslovaquia (980/0) .17 

De todo 10 anterior se puede conduir que el incremento relativo 
de la importancia de los paises capitaliotas desarrollados en el total 
mundial ha ocurrido basicamente en detrimento de las economias 
de los paises capitalistas subdesarrollados.18 

17 Es evidente que tales indicadores son en general un punto de refe­
rencia que si no se analiza en torno a un sinnumero de circustancias y de 
hechos necesarios se lIegara a conclusiones unilaterales y equivocadas. Por 
esto conviene tener presente que [... ] "En el estudio de la competencia 
entre los sistemas socialista y capitalista, en el cual eI objetivo principal de 
los integrantes del primero es alcanzar y superar (sic) a los paises capita­
Htas mas avanzados, un importantisimo problema de metodo es la eleccion 
de los que se ubicaran en esta ultima categoria y que por 10 tanto seran com­
parados con la produccion de los paises socialistas [... ] Resulta evidente 
que tienen que ser paises de e1evada productividad del trabajo. Desde ese 
punto de vista un indice de la produccion por habitante es la unidad prin­
cipal de medicion. Pero no se trata, por supuesto, de alcanzar todos los 
indicadores record de determinados paises que, con frecuencia son el resultado 
de un desarrollo unilateral de la economia producidos por determinadas con­
diciones naturales 0 historieas. POI' ejemplo, a consecuencia de condiciones 
particulares, Luxemburgo produjo en 1958, 19 263 Kg. de hierro en Hngotes 
por habitante, 0 sea 33 veces mas que Estados Unidos, el pais capitalista mas 
avanzado EI mismo ano Noruega produjo 7 720 Kw/h. de e1ectricidad por 
habitar;te, C3 decir, casi el 90% mas que Estados Unidos, Nueva Zelanda 296 
refrigeradoras por habitante en 1953, en tanto que la cifra de Estados Unidos 
fue de solo 25. La aplicacion de estas cifras a Checoslovaquia, por ejemplo, 
en el caso de la produccion de hierro en Iingotes en proporcion con la pro­
duccion por habitante de Luxemburgo requeriria una produccion de 138.5 
millones de toneladas que corresponderia asi al 70% de la actual produceion 
mundial. Resulta evidente que no es posible ni necesario desarrollar la pro­
diccion a ese nivel." J. Flek, L. Kruzik, B. Levcik, La economia en los dos 
mundos, Ed. Cartago, Buenos Aires, 1965, pp. 4-1-42. 

18 Conviene destacar que aun existen paises socialistas que no pueden 
calificarse como desarrollados; f:. g.: Albania, Bulgaria, Cuba, etcetera, pero 
que el atraso de los paises capitalistas subdesarrollados y el de algunos paises 
socialistas tienen caracteristicas diferentes ya que si bien en ambos casos el 
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Estos datos no sOlo implican el incremento de la concentraci6n 
del capital, sino el proceso de agudizaci6n de la centralizaci6n del 
mismo. Es decir, la centralizaci6n del capital continua agravandose 
en dos sentidos: dentro de cada pais capitalista, desarrollado 0 no 
y con base en la absorci6n del excedente econ6mico por unos cuan­
tos, 10 que lleva a la formaci6n de gigantescos monopolios, y entre 
los propios paises capitalistas por medio del control de todas, 0 
casi todas las actividades econ6micas de los paises subdesarrollados, 
y mediante la participaci6n, cuando no el control tambien, de mu­
chas de las actividades econ6micas de otros paises capitalistas desa­
rrollados. Es claro que en este proceso, en esta competencia despia­
dada por el control economico, alguien tiene que salir «victorioso» 
y muchos han de padecer tan «suti!» conquista. Este hecho ha sido 
sintetizado por Jean Jacques Servan-Schreiber al senalar que [ ... ] 
"La tercera potencia mundial, despues de los Estados U nidos y la 
URSS podra ser dentro de quince anos, no ya la Europa, sino la 
industria americana en Europa. Ya hoy dia, en el noveno ano del 
Mercado Comun, la organizaci6n de ese mercado europeo es esen­
cialmente americana".19 

Se ha visto que aunque Estados U nidos produce alrededor del 
37% del total mundial, su poderio no estriba, sin embargo, 0010 en 
ese producto ni en el potencial productivo detras de el, sino, sobre 
todo, en el grado tan elevado de centralizacion del capital que ha lle­
vado a cabo por medio de sus diferentes manifestaciones: «acuerdos 
entre caballeros», sociedades an6nimas, trusts, holding companies, car­
tels, fusiones, entrelazamientos de consejeros, compras de empresas 
--que mantengan la misma raWn social, 0 que se fusionen-, con­
glomerados, gangsterismo, destrucci6n de propiedades de competi­
dores guerra de precios, precios base, liderato de precios, control 
de patentes, etcetera. Estas practicas han llevado a formar 10 que se 
ha dado en llamar sup>ergrupos, pues "por encima de la centrali­
zaci6n que prevalece en cada rama financiera 0 industrial, existe 
una mucho mayor representada por «grupos financieros» poderosos 
que controlan simultaneamente varias de las mas importantes em­
presas en cada giro". Los mas destacados, tanto por los recursos 

atraso se ha debido a la atrofia que como consecuencia de la intromisi6n del 
coloniaIismo y del imperialismo han sufrido sus econornias, en aquellos atm 
prevalece la dependencia, directa y succionadora de su excedente econ6mico, 
y en estos ya se ha eliminado tal dependencia 0 esta en proceso de elimi­
narse.
 

19 El de.w/io americano, Ed. Zig Zag, Santiago de Chile, 1968, p. 15.
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que manejan como por el numero de empresas que controlan y, por 
ende, por la influencia que tienen en la vida politica-econ6mica no 
0010 de Estados Unidos sino del mundo capitalista, son en orden 
de importancia: Morgan-Guaranty Trust, Rockefeller Chase Man­
hattan Bank, Du Pont Chemical Bank, First National City Bank, 
Mellon, Bank of America, Grupo Chicago, Grupo Texano. Como 
muestra de su poderio esta el hecho de que el grupo Morgan tiene 
activos por 154 mil millones de d6lares, con utilidades netas de 
6000 millones de d61ares al ano, obtenidos en mas de 128 empre­
sas importantes de la banca, sociedades de inversi6n, seguros, tele­
fonos, electricidad y gas, industria (automoviles, acero, mineria, pro­
ductos quimicos, productos alimenticios, llantas), publicidad, trans­
porte (ferrocarriles, lineas de autobuses y camiones de carga, lineas 
de aviaci6n), comercio. El grupo Chase-Rockefeller cuenta con ac­
tivos de 120050 millones de d6lares, con utilidades de 4232 millones 
de d61ares anuales, y tambien, como todos los supergrupos, con una 
variada gama de empresas y de actividades econ6micas bajo !lU con­
trol. El First National City Bank controla activos por 109 000 mi­
llones de d61ares con utilidades de 3 000 millones de d61ares, en 
tanto que el grupo Du Pont-Chemical Bank tiene recursos por 
75 000 millones de d61ares y utilidades de 3 500 millones de d61ares 
al ano; y, par ultimo, en este senalamiento de los cinco supergrupos 
mas importantes, el Mellon, que cuenta con 52500 millones de d6­
lares de recursos y logra utilidades anuales de 3 200 millones de 
d6lares.20 

Ahora bien, si estas cifras son alarmantes, existen dos hech08 
dificiles de captar, pero mas devastadores que 10 que el poder eco­
n6mico asi expuesto puede representar. En efecto, estos gigantes 
financieros controlan instituciones de educaci6n superior y tecnicas 
y de tipo social por medio de consejeros que muchas veces son el 
presidente de los consejos 0 hasta rectores de universidades, con 10 
que la preparaci6n de profesionistas y tecnicos se encamina hacia la 
satisfacci6n de las necesidade!l de estos grupos, 0 mas bien, de las 
empresas que controlan. El otro hecho es 10 que les da mas influen­
cia sobre las decisiones importantes dentro de la politica econ6mica 
de ese pais, pues existe un entrelazamiento de consejeros, de tal 

manera que no hay empresa importante, del ramo que sea, que no 

20 Cfr. J. L. Cecefia Gamez, El imperio del dolar, Ed. EI CabaIIito, Me­
xico, 1972, pp. 10-34 y 81 ss. 
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tenga algiln consejero en mas de uno de los supergrupos, y frecuen­
temente tienen en tOOos. 

De esta forma, su poder excede a 10 razonablemente imaginable. 
Si a esto se Ie agrega que el fenomeno hist6rico del incremento de 
la centralizaci6n del capital lleva aparejado el de la expansi6n impe­
rialista, se tiene un panorama poco alentador. Los tentaculos estin 
extendidos hacia tOOos lados y la economia mexicana no puede 
escapar de ellos, antes al contrario, esta particularmente tratada. por 
ejem,plo, en autom6viles, la General Motors de Mexico tiene fuerte 
participaci6n del grupo Morgan y control por parte del Du Pont; 
la Ford tiene participaci6n del First National, las fabricas Automex 
del grupo Morgan; las llantas Goodyear Oxo del Chase-Rockefeller, 
la Euzkadi esta controlada por el Morgan, y la us Rubber Mexi­
cana por el Dupont; en mineria y metalurgia, la American Smelting 
tiene control por el Morgan y participaci6n del First National y del 
Chase-Rockefeller; The Cananea Copper Co., control del First Na­
tional y participaci6n del Morgan; Cobre de Mexico partici?aci6n 
del Morgan y del First National; en transporte aereo, la Cia. Me­
xicana de Aviaci6n tiene participaci6n del First National, y asi en 
las demas empresas importantes de todas las ramas.21 

21 Cfr. J. L. Ceceiia Gamez, "El capital monopolista y la economla me· 
xicana, Cuadernos Americanos, Mexico, 1963, pp. 152-155. 
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ECONOMfA POLfTICA DE LA PLANIFICACI6N
 
ECON6MIGA NACIONAL*
 

INTRO:Jl;CCION** 

A la oligarquia en el poder de lospaises atrasados y dependientes 
sobre todo, aunque no exclusivamente, Ie es vital cumplir cabalmente 
ciertas «necesi<lades» inmanentes a ella. Entre otras destacan, por 1a 
frecuencia con que se presenta y por la intensidad de su aplicaci6n, 
la creaci6n, fomento y consolidaci6n de 6rganos represivos mediante 
los cuales pueda sostenerse en el poder, el establecimiento y sosteni­
miento del «teatro» indispensable para hacer que el pueblo «no se 
de cuenta» de su situaci6n real, y la adaptaci6n, adopci6n y desa­
rrollo de un lenguaje, fundamentalmente por 10 que toea a terminos 
econ6micos, que Ie permita sostener su politica enajenante. 

Facilmente reconoeibles en el «quehacef» diario del gobierno 
son las dos primeras «necesidades»; la tercera es, por su parte, un 
instrumento muy sutil, al grado que se sostiene ante cualesquiera 
argumentaciones acerca de ello, que son discusiones simplemente se­
manticas, es decir, de significaci6n (etimo16gica) y evoluci6n de 
los conceptos, y que, por 10 tanto, no afectan en forma alguna al 
proeeso productivo. 

La distorsi6n del lenguaje econ6mico, sin embargo, p'llede llevar 
al atrofiamiento de una economia, no, desde luego, en el sentido 
de que cause 1a superexplotaci6n, sino en cuanto a que contribuye 
de manera muy irnportante a aumentar la dependencia y, por 10 
tanto, a consolidar el atraso. Esta sutileza alienante puede hacerse 

* Introduccion del libra: Introduccion a la economia politica de la 
planificacion economica nacional, Mexico, Fonda de Cultura Econ6mica, 
1975. 

** Versi6n modifieada de la primera parte de J. L. Cecena Cervantes, 
"Ignorancia Obstinada y Planificaci6n", Problemas del Desarrollo, Revista 
del Instituto de Investigaciones Econ6micas, Universidad Nacional Aut6noma 
de Mexico, num. 8, julio-septiembre de 1971. 
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patente si se parte del hecha de que son dos maneras de distorsionar 
el lenguaje cualquiera que sea el idioma que se emplee.1 

La primera de las formas de distorsi6n del lenguaje es la mo­
dificaci6n inconsciente e inoeua de los conceptos originales basta lle­
gar a terminos muy diferentes de los que se usaban. Esto oeurre 
en el sentido de llamar a una misma cosa de modo diferente; e.g., 
a los latifundios los llaman en Sinaloa agrupamientos familiares, 2 

queriendo con este simple cambio de nombre borrar la realidad de 
esa entidad.3 Tambien se presenta el denotar dos 0 mas cosas di­
ferentes con el mismo termino e.g.: dialectica, que se toma tanto 
por el arte de dialogar como por la ciencia de las leyes del desarrollo. 

Por 10 que toea a la segunda manera de alterar el lenguaje, se 
tiene la distorsi6n en la que se utilizan algunos conceptos en forma 
correcta mezclandolos con otros incorrectamente usados pero de ma­
nera consciente y dolosa, pues busca hacer creer al pueblo cosas 
dJiferentes de las que oeurren. Este fenomeno oeurre en todos los 
idiomas, dialectos, etcetera, tanto en la terminologia, tecnica, a la 
que aqui se hace referenda como en el lenguaje popular. 

De esta suerte en cualquier pueblo por parte del gobierno y 
de los particulares, existe este fenomeno: empleo consciente e in­
consciente de terminos equivoeados pero aparentemente correctos, 
10 que lleva a construir castillos de naipes. El concepto de antimtt­
teria es buen ejemplo de ella pues se pretende por medio de el 
demostrar que existe algo que «elimina» a la materia ya que se 
sostiene que esta, como todo, tiene su contrario, y as! como el p0­
sitron 0 «antielectron» (esto es, el electron de carga positiva) exis­
te, y se considera que debe haber un antiprotOn, un antineutron, 

1 Conviene subrayar que idioma no es 10 mismo que lenguaje. Aquel se 
refiere a alguna manera particular de comunicarse: en forma hablada, es­
crita, por medio de senales, etcetera, en tanto que el segundo es una de 
las dos caracteristicas que l1evan al desarrol1o de la conciencia (Ia otra 
es el trabajo), es decir, es el concepto que refleja la manera general y 
esencial de comunicarse, independientemente de su forma particular de ma­
nifestarse. 

2 Dicho por A. Valdes Montoya, gobernador del estado en agosto de 
1971 en entrevista de prensa. 

3 0 como cuando 10 e~·peC£fico se confunde precisamente con su contrario 
10 concreto que se refiere al conocimiento de un proceso en todos sus aspec­
tos y no solo a alguno de el10s especificamente. 

Como bien 10 subrayo Fernando Rel10 Espinoza, "Seminario Acerca del 
Metodo de la Economia Politica de Marx", Escuela de Economia, Univer­
sidad Autonoma de Sinaloa, 27-31 de marzo de 1973. 
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antiparticulas, en fin, se dice entonces que existe antimateria cuando 
en realidad a 10 que se refieren es a materia poco comun 0 mas 
bien, aun desconocida, 0 como 10 pone Hannes Alven4 koino-mate­
ria viene a ser la «materia comun» y antimateria la materia no co­
noeida. 

Se pretende dar la impresion de tratar de simplificar el lenguaje, 
de querer hacerlo «llegar al pueblo», cuando en realidad es un en­
gano general aparente 10 que oeurre siempre 0 casi. Es aparente 
debido a que al pueblo podra reprimirsele con 10 que se evita que 
«salte las trancas», 10 que es tambien aparente pues unicamente 
se logra posponer el proeeso 0 hacerlo clandestino, pero no 10 eli­
mina, podra intentarse dis.traerlo con espectaculos, con 10 que 5610 
se logra eso, su distracdon, pero nunca olvidar sus problemas, y 
se podra emplear toda la propaganda que se quiera pero nada ni 
nadie hani que el pueblo no se de cuenta de 1a situacion alannante 
en que se encuentra. 

Asi, en la politica econ6mica e inclusive en la Economia Poll­
tica, se cae en distorsiones del lenguaje del segundo tipo, no 8010 
,par cambios necesarios (provoeados generalmente por el proceso 
dialectico de las cosas, del pensamiento, y, por tanto, de los con­
ceptos mismos) 5 sino esencialmente debido a que se quiere hacer 
creer que la "situaci6n dada es diferente a la realidad, en virtud, 
desde luego, de que esa realidad no es algo que pueda «confesarse»". 

Las alteraciones del lenguaje economico llevan, de manera muy 
semejante a la religion, a hacerle creer al pueblo, 0 cuando este 
«no tiene» importancia, a los sectores dominantes 0 «activos», que 
el pais en cuestion esta desarrollado, que «se esta haciendo 10 me­
jor», que en fin, 10 unico que podria obtenerse es 10 que se obtiene, 
dandole as! un sentido fatalista al proeeso economico social. Esto 
es, si se considera que todas las cosas estan sujetas a la necesidad, 
{mica y exclusivamente a ella, sin tomar en cuenta a la casualidad, 
se sostiene, que "todo se halla sujeto a la predeterminacion del hado, 
del destino",6 mismo que no se puede alterar. 

Se llega asi a confundir el fatalismo con el punto de vista que 
sostiene que todo esta sujeto tanto a la ley de la causalidad, como 

4 Mundos Antimuna'os, Editorial Universitaria, Santiago de Chile, 1970, 
p.53. 

5 Vease, por ejemplo, Adam Schaff, Marxismo e individuo humano, Ed. 
Grijalbo, Mexico, 1967, pp. 8-9 

6 Cf. M. M. Rosental, P. F. Iudin, et ai, Diciconario Fiios6fico, Ediciones' 
Pueblos Unidos, Monevideo, 1965, p. 170. 
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a la interaccion directa entre necesidad y casualidad; de tal mane­
ra que todo proceso, fenomeno 0 cosa, ocurre por necesidad al 
tiempo que, por casualidad, puede presentarse asi 0 de aquel modo, 
o bien puede no ocurrir, i.e., el determinismo.7 

La confusion entre estos dos conceptos se presenta inclusive en 
los grupos «progresistas» de las universidades pues llegan a sostener 
que se debe combatir el «determinismo» y si bien es cierto que no 
caen en el «fatalismo» cierto es tambien que son «materialistas in­
deterministas», 0 sea un absurdo. En efecto, aun cuando los go­
biernos pretendan disfrazarse con el ropaje del determinismo caen, 
en la practica, en el fatalismo; i.e., son fatalistas por conveniencia 
pues dan a entender que no es posible cambiar la situacion. 

En el lenguaje diario de los boletines de prensa, infonn~s, ar­
ticulos oficiales, discursos, etcetera, se tienen muchos ejemplos de la 
manipulacion del lenguaje. Se habla a menudo, por ejemplo, de 
la existencia de latifundios simulados, cosa que no existe en parte 
alguna del mundo pues 10 que hay son latifundios disimulados, 
que es muy diferente. Si en los paises atrasados, como Mexico, algo 
simulado existe, es la democracia misma que solo puede existir 
mediante simulacion. 

Tambien se tiene el caso de llamar industria a cualquier ac­
tividad. Esto ocurre con el turisnro, cuyo fomento es tan socorrido 
por los gobiernos de los paises c~pitalistas dependientes, donde se 
llega al absurdo (politicamente explicable) de llamarlo «industria 
sin chimeneas». Esta pretension de que la industrializaci6n de un 
pais se puede hacer sin que el hombre transforme la materia pri­
ma, que es en 10 que consiste propiamente la industria, signific3 
que toda economi3 que se base en el turismo, continuara siendo 
atrasada y sera mas dependiente en virtud de que fomentando el 
turismo se construyen hoteles, carreteras, balnearios, etcetera, que 
son esencialmente inversiones improductivas que se realizan con 
maquinaria y materia prima extranjeras, pero eso no representa 
elevar la produccion, ni, menos aun, lleva a producir 10 que se 
necesita de bienes de consumo y de produccion. 

Con harta insistencia tambien se llama industria a «cua:tquier 
actividad econ6mica» de tal modo que la simple siembra y cosecha 
de algo ya es, «por definicion» industria; 0 la utilizacion de lavado­
ras automaticas, 0 de bandas sinfin para transportar legumbres, 
por ejemplo, segUn algunos son industria, aunque el producto en si 

7 ct. Ibidem, pp. 116-117. 
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no sufra transformacion alguna. Lo mismo ocurre en la extrac­
cion de minerales pues sin que se refine se llama industria minera 
a tal actividad. Esto es extensivo, en este tipo de lenguaje «t:ictico», 
a la construccion de presas, ferrocarriles, puentes, a 10 que se Ie 
llama industria de la construccion confundiendose esto con la fa­
bl'icacion misma de los materiales con los que se llevan a cabo 
tales construcciones que es la verdadera industria de la construc­
cion. 

19ualmente, se «confunde» la base economica, 0 infraestructura, 
o sea el conjunto de relaciones de produccion, con la infraestruc­
tura en sentido occidental, concepto que se refiere exclusivamente 
a puentes, plantas electricas, carreteras, hospitales, escuelas, sin in­
cluir en forma alguna la maquinaria, la industria, ni siquiera el 
comercio, por 10 que es un concepto referente a 10 improductivo 
de la inversion. De esta suerte, se pretende por parte de los go­
biernos de los paises dependientes que mediante esa infraestruc­
tura se pOOd lograr el desarrollo economico. 

En otros terminos, ocurre que el fenomeno conocido como "me­
joramiento de las condiciones para la expansion econ6mica"8 (con­
sistente en que la inversion en «infraestructura» fomenta la inver­
sion en otras ramas porque la operacion de una empresa facilita 
o abarata el establecimiento de otra debido al surgimiento de 
«(economias externas») se toma generalmente por el «efecto acu­
mulativo de la inversion» que es el proceso mediante el cual la 
inversion para la creacion 0 expansion de una empresa se hace po­
sible gracias a la ampliacion del mercado provocada por la inver­
sion «inicial» en otras empresas. 

De esta manera se llega a otra «confusion» importante. Preten­
den aceptar que la transformacion de una economia atrasada en 
una desarrollada requiere de cambios estructurales y por ella ha· 
blan de cambiar la estructura de la poblacion, las estructuras men­
tales, la estructura fiscal, etcetera, ocultando asi el hecho de que 
10 que se debe cambiar es la estructura economica (unidad de la base 
economica 0 infraestructura y de la superestructura), 10 que implica 
el cambio de las relaciones de produccion como conditio sine qua 
non del desarrollo economico. 

Se habla, tambien indistintamente, de crecimiento economico y 
de desarrollo economico de tal modo que cualquier incremento en 

8 Ct. Paul A. Baran, La economla politica del crecimiento, Fonda de 
Cultura Economica, Mexico, 1961, p. 218. 
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el producto, aunque sea del sector privado, es decir, que beneficia 
a unos cuantos, se considera como indice de desarrollo general. 
Esto es claramente un reflejo del dolo con que se procede, puesto 
que crecimiento econ6mico es «tmicamente» el incremento del pro­
ducto nacional cuando, al aumentarse el producto, ese incremento 
es superior al crecimiento de la poblacion, sin que ella implique en 
general una mejoria del nivel de vida y cultural de esta, en tanto 
que el desarrollo econ6mico implica que ademas de que crezca el 
producto mas rapidamente que la poblacion, este incremento sirva 
para elevar sustancialmente (aunque sea en forma comparativa) 

ese nivel de vida. 
Esta distincion entre desarrollo y crecimiento se refiere a situa­

ciones que se presentan en cualquier sistema econ6mico conside­
rado globalmente 0 por sectores, ramas 0 empresas. Se afirma, no 
obstante, que al desarrollarse el capitalismo no presenta etapa al­
guna en la que 5010 crezca el producto sin que se distribuya entre 
toda la poblacion; es decir, se supone que en esa formacion eco­
nomicosocial el desarrollo siempre existe, por muy desigual que este 

sea. 
La realidad historica demuestra, sin embargo, que en todos los 

regimenes econ6micos hay situaciones en las que el producto crece 
pero en las que la nacion no se desarrolla, como es el caso de los 
paises capitalistas atrasados. Esto sucede incluso en las economias 
socialistas pues se puede afirmar que en la actualidad estan en 
transito de una primera etapa administrativa supercentralizada, de 
crecimiento extensivo, a una segunda fase de administraci6n mas 
descentralizada y de crecimiento intensivo.9 Es decir, en cualquier 
sistema econ6mico hay ocasiones en que se crece y otras en que 
hay desarrollo, ya que el aumento del producto en condiciones de 
dominacion oligarquica puede ser «desarrollo» para la clase en el 
poder, simple crecimiento de la economia en su conjunto, y sub­
desarrollo ;para la mayor parte de la poblacion. 

COnviene sefialar que 10 anterior se debe a que el desarrollo eco­
nomico (considerado como la categoria economica, que sintetiza la 
unidad de los cambios evolutivo-revolucionarios, i.e. cuantitativo-cua­
litativos, ocurridos en el sistema economico) es un estado, una ma­
nera de manifestarse de cualquier modo de producci6n, ya sea en 

9 ct. Gunther Kohlmey, "Dos Etapas de la Economia Socialista Planifi­
cada", Comercio Exterior, Revista del Ministerio del Comercio Exterior de 
Cuba, La Habana, enero-marzo 1966, num. 1, p. 16. 

forma positiva, en cuyo caso se coincidira en llamarle desarrollo 
seg{1n el termino popular, 0 negativa, que sera cuando ese "desarro­
llo, esa forma de ser del modo de produccion, sea en realidad sub­
desarrollo". En este sentido sus contrarios, los elementos que 10 
hacen «moverse», son las fuerzas productivas, y las relaciones de pro­
duccion. Esto significa que, a su vez, el desarrollo y el subdesarrollo 
son los contrarios que forman el proceso economico. 

Se ha sefialado,lO pOl' ~jemplo, que el subdesarrollo es 10 contrario 
del desarrollo, pero sin precisar que forman una unidad llamada 
proceso, pol' 10 que se da a entender que uno y otro son fen6menos 
diferentes, simplemente excluyentes uno de otro, es decir, que se 
da uno 0 el otro pero no los dos simultaneamente. Pero, si bien 
es cierto que son excluyentes, debe agregarse que al mismo tieIIljpo 
se presuponen y condicionan uno al otro, de tal modo que 5010 
puede existir el desarrollo cuando este contrario vence, en su eter­
na lucha, al subdesarrollo. Consecuentemente, este fenomeno de 
<ducha de contrarios» solamente se da en unidad, y esta unidad 
se llama, en este caso, proceso econ6mico. Destaquese que el mismo 
proceso economico al tiempo que es unidad de contrarios, tambien 
es parte de otra unidad ---conciencia social- 0 sea un contrario, 
el contrario del proceso natural, se sujeta, a su nivel, a una secuen­
cia como la descrita, y asi al infinito. 

POl' otro lado, al «tratar» de promover el «desarrollo» se habla 
de los «modelos» capitalista 0 socialista y de los «rriodelos» de 
Harrod, de Chenery, de la CEPAL; y frecuentemente se escucha que 
el «patrOn» socialista obedece a la aplicaci6n de tal oclial «mo­
delo» econometrico, 0 bien que al «modelo» capitalista se Ie aplica, 
,por ejemplo, un «patron» tradicional de desarrollo, haciendo si­
nonimos los conceptos modelo y patron, llevando a confusiones que 
es importante evitar. 

En realidad un modelo es una construccion del pensamiento que 
intenta ilustrar la manera como se cree que deberia ocurrir el fun­
cionamiento 0 el desarrollo de la economia nacional 0 de una parte 
de esta, de tal modo que al hacer abstraccion de los elementos me­
nos importantes de la economia, para presentar mas claramente 
aquellos mas relevantes, el modelo reflejara la realidad de manera 
aproximada;l1 en tanto que patron es el orden, la estructura, la 

l() Luis Diaz Chavez y Filander, Hacia una dialCctica del subdesarrollo, 
Colecci6n 70, num. 96, Ed. Grijalbo, Mexico, 1971. 

11 Cf. J. Drewnowski, El modele en economia. Pequeno diccionario eco­
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situaci6n objetiva -i.e., independiente de la conciencia del hom­
bre presente en una economia. 

Ambos conceptos estan estrechamente vinculados, al grado que 
cuando el modelo coincide de cerca con la realidad sera el reflejo 
10gico del patr6n correspondiente. Sin embargo, son conceptos dife­
rentes ya que esta situacion objetiva, orden, estructura, 0 patr6n 
existe en cualquier formacion economica pues en realidad es la 
formaci6n econ6mica misma, independientemente de que a ella se 
aplique 0 no alg(tn modelo econometrico con el fin de tratar de 
desarrollarla 0 simplemente de explicarla, 0 de que este refleje ca­
balmente 0 no a la realidad en que se trata de adaptar. 

La utilizaci6n del termino tercer mundo, en lugar del de super­
explotacion capitalista implica, pol" otra parte, en el fondo y fre­
cuentemente tambien en la superficie, la tendencia a hacer creer que 
los paises atrasados 10 estan pOl" causas ajenas al capitalismo, y 10 
que es peor, se da a entender que no tienen conexi6n ,(de depen­
dencia) con los paises desarrollados de este sistema. Sin embargo, la 
realidad sefiala que no hay tal «tercer mundo» sino un solo mundo 
dividido en dos sistemas,!! el capitalista, con un sector desarrollado 
y su complemento mayoritario subdesarrollado, provocado pOl" el; 
y el socialista, tambien con un conjunto de paise3 desarrollados y 
con otro de economias «subdesarrolladas» pero no causadas pol" el 
propio sistema socialista, y sl, en cambio, iniciando 0 continuando 
el proceso que 10 llevara a salir de ese atraso originado pOl" el capi­

talismo. 
Siguiendo esta secuencia hacia la sojuzgaci6n interna y la depen­

dencia del exterior, se tiene que se habla del «imperialismo norte­
americana» al igual que del «imperialismo» sovietico,!s como si este 
existiera y consecuentemente dando a entender que no es un fena­
meno inmanente al capitalismo. Es decir, se habla indistintamente de 
«los imperialismos» de la antigiiedad, de las epocas en que se des­
arrollaron imperios propiamente dichos, de la poHtica colonial de 
Europa Occidental y de la consecuencia mas grave de esta, ya en la 
etapa actual del sistema capitalista, de tal manera que se hace apa­

nomico, Ed. Polgos, Varsovia, 1958, pp. 406.407, citado en W. Bros, El fun­
cionamiento de la economla socialista, Oikos-tau ediciones, num. 16, Barce­
lona, 1968, pp. 11-12. 

12 Vease Fernando Carmona, "America Latina y el Tercer Mundo", 
Problemas del Desarrollo, revista del Instituto de Investigaciones E'conomicas 
de la UNAM, num. 1, Mexico, octubre-diciembre 1969, p. 28. 

13 ct. Paul A. Baran, op. cit., p. 291. 

recer un fenomeno causado pol" el capitalismo como posible de ha­
cerse realidad en una etapa diferente, hist6ricamente superior a 
aguella. 

En el mismo orden de «confusiones» se encuentra la interpreta­
Clon de los conce,ptos de evoluci6n (ligado estrechamente al de can­
tidad), y de revoluci6n (hermanado con el de calidad) pues a ve­
ces se toman como sin6nimos, en ocasiones se niega la validez de 
alguno de ellos, e inclusive se llega a reconocerlos pero no for­
mando una unidad sino diciendo que "[ ... ] la evoluci6n y la revo­
lucion son dos actos sucesivos de un mismo fen6~no".14 En efecto, 
esta «confusi6n» no es privativa del gobierno, pues generalmente 
coinciden con el los sectores reaccionarios cuando pretenden que el 
desarrollo se ha de dar y se da sOlo evolutivamente «POl" decreto»; 
o como en el caso de los sectores «progresistas» que afirman que sOlo 
mediante la revolucion puede haber desarrollo, negandole toda par­
ticipaci6il a los cambios evolutivos. 

La realidad indica que, pOl" el contrario, el desarrollo es la uni­
dad de los cambios evolutivos y revolucionarios. Esto es, el desarro­
llo consiste en el cambio gradual (cuantitativo) del contenido de los 
procesos, que lleva a la transformaci6n de la forma de los mismos 
de manera brusca (cambio de calidad) llegado cierto momento. 
Todo cambio en la cantidad de un proceso es al misIIW tiempo un 
cambio de calidad aunque no del proceso como un todo, sino de 
una de sus propiedades 0 cualidades pues cada cualidad es, a. su 
vez una calidad 0 un todo en sl misma (pol" 10 que se Ie puede 
llamar cambio cualitativo), y que al acumularse los cambios cuan­
titativos y rebasar la medida del proceso (unidad de la calidad y 
de la cantidad) ocurre un cambio en el proceso en cuesti6n, en su 
calidad (conjunto de cualidades), pOl" 10 que se presenta una trans­
formaci6n calitativa (de la calidad). Tal es el proceso de desarrollo 
de todos los fenomenos, en el cual ~ de!ltaca que todo es sirnultfL­
neamente parte y todo. 

De esta manera se llega al caso de la programaci6n y de la pla­
nificaci6n economica nacional que es, quiza, en el que se sintetizan 
los dernas terminos econ6micos intencionalmente mal usados agui ci­
tados y muchos otros emitidos. En efecto, asi como la Iglesia va 
cediendo terreno, pol" su propia conveniencia, a la ciencia, pero 
«adaptandola» a sus fines, el capitalismo va «absorbiendo» algunas 

14 Elisee Reclus, Evolucion, revolucion y anarquismo, Editorial Proyec­
cion, Buenos Aires, 1969, p. 11. 
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categorias economicas de modos de producci6n distintos, otrora «pe­
ligrosos y subversivos», y los va «aplicando» a su sistema de tal modo 
que se hace creer que si por ejemplo, la planificacion econ6mica 
nacional ha dado buen resultado en el socialismo, por que no ha 
de servir para eliminar (aprovechar) el exceso de excedente econ6­
mico en los paises capitalistas desarrollados. 

Por ella se habla de planificaci6n economica nacional en Fran­
cia, en Inglaterra, en los Paises Bajos, en Espana, en Colombia, 
en Mexico del mismo modo (aparentemente claro) que se hace 
en la URSS, en Polonia, en Cuba. La llamada «planificacion» en 
America Latina se reduce a "programas y proyectos vinculados a 
la inversi6n publica y al estimulo y promocion de empresas y ac­
tividades privadas"; el «marco juridico» en que se desenvuelve es 
inadecuado, el organo planificador presenta fallas y debilidades, los 
planes son «insuficientes».15 

Sin embargo, 10 que ocurre es que intentan y a veces logran 
jerarquizar, esto es, programar sus actividades economicas, y aunque 
en ocasiones no se llega a la programaci6n sino a un simple presu­
puesto, de cualquier manera a eso llaman planificacion economica 
nacional, siendo que esta es una caracteristica inmanente al socia­
Iismo; pero, si se consideran sinonimos, parecera que se estan em­
pleando en el capitalismo las mejores «tecnicas» para promover el 
desarrollo (aunque en este caso habra que preguntarse por que 
«alia» si dan resultado y «acci» no). 

Se toma, por ejemplo, como planificacion central a la que se 
realiza en paises socialistas, diciendo que es resultado de 10 anti­
democratico del sistema, y como planificaci6n descentralizada «la 
que se hace» en el capitalismo, ejemplo, dicen, de democracia­
19ualmente, con el afan de hacer creer que la planificacion eco­
nomica es una panacea y es aplicable en el capitalismo se ha lle­
gado a decir que el desequilibrio regional de Mexico se debe a la 
«falta de planificaci6n», como si e.g. una apendicitis se debiera a la 
falta de intervencion quirurgica (cierto que, en un momento dado, 
de no operar al enfenno se agrava, pero esa no es la causa de la 
enfermedad) . 

En algunos circulos universitarios, entre profesionistas conocedo­
res de 10 que hablan, tambien se da a entender que la planificacion 

15 Ct. Marcos Kaplan, "Aspectos politicos de la p!anificaci6n en America 
Latina", Problemas del desarrollo, Instituto de Investigaciones Econ6micas, 
UNAM, num. 6, Mexico, enero-marzo 1971 y revista Aportes num. 20, abril­
iunio 1971, Instituto Latinoamericano de Rclaciones Internacionales, Paris. 
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economica nacional depende de que se preparen los tecnicos ade­
cuados. Esto se afirmo durante el desarrollo del Coloquio sobre Pla­
nificacion Regional del Instituto de Geografia de la Universidad 
Nacional Autonoma de Mexico.16 

Es menester destacar que tales casos son aislados, aunque no por 
ella menos graves, y que existen otros muy frecuentes con los que 
se machaca en tales ideas. Esto sucede en las tesis y en los exa­
menes profesionales de las escuelas de economia y otras ciencias 
sociales, en la asamblea del PRI, en todo tipo de reuniones empre­
sariales 0 interparlamentarias, en los informes de gobierno en todos 
sus niveles, en declaraciones de prensa, etcetera. Con esto tambiffi 
se pretende dar a entender que el colonialismo, el imperialismo, la 
dependencia en fin, nada tienen que ver con el subdesarrollo, sino 
que la ausencia de planificacion y la carencia de tecnicas en esta 
rama vendrian a ser las causas del atraso. 

Todo indica que se pretende aplicar al ralenti una tecnica inma­
nente a un sistema en otro, para hacer creer que se tienen los ade­
lantos mas modernos, sin tomar en cuenta si son aplicables 0 no. 
Se quiere hacer creer que es posible, por ejemplo, trasplantar el 
cerebro de un cientifico en un simio, nada mas porque tecnica­
mente se pudieran unir los distintos c~nductos de uno y otro, sin 
considerar cuestiones como el rechazo, la capacidad craneana, etce­
tera. Se implica entonces que no existen las leyes economicas, 0 

que, si las hay, estas pueden manejarse al arbitrio del hombre, cua­
lesquiera que sean las condiciones de operacion del proceso econ6­
mico, esclavismo, capitalismo, socialismo, etcetera. 

Consecuentemente, si se utiliza el lenguaje de los gobiernos y sus 
testaferros una economia atrasada que se encuentre en muy malas 
condiciones (baja productividad, mala calidad en la producci6n, 
monoexportaci6n a un solo mercado, elevada deuda publica externa, 
malas condiciones de vida, industrializaci6n nula 0 casi, en resumen: 
estrecha y exageradamente dependiente), puede, en apariencia, es­
tar: fatalmente, industrializada, con una base economica creciente, 
por 10 que se esta logrando una alta tasa de desarrollo economico 
gracias a la adopcion del modelo de desarrollo mas adecuado, al 
cual se Ie estan adaptando los mejores modelos econom.etricos, por 10 
que dentro del tercer mundo se esta en una etapa en vias de 

16 Ct. Gaceta UNAM, num. 28, Ciudad Universitaria, Mexico, 28 de abril 
de 1971. 



[ ... ] la pretendida planificacion econOmica en America La­
tina se ha reducido, en el mejor de los casos, a establecer un 
inoperante organo central de planificaci6n y organismos regio­
nales y sectoriales, igualmente ineficaces, asi como a definir las 
atribuciones a cada nivel y a establecer la obligatoriedad «legal» 
de elaborar planes y se orienta en gran medida hacia el desa­
rrollo urbano y basicamente se hacen intentos regionales y casi 
nunca de envergadura nacional. 

Jose Luis Cecefia Cervantes: La planificaci6n economica na­
cional en los paises atrasados de orientacion capitalista (EI 
caso de Mexico), Mexico, UNAM, 1982, pp. 4-5-47. 

,. 

LA SALIDA DEL ATRASO-x­

iCutil es el camino? 

De todo 10 expuesto se desprende, como cuesti6n de simple 100ica, 
que desarrollar un pais, sacar a una 'economia del atraso 0 del es­
tancamiento implica mejorar sustancialmente el nivel de vida de 1" 
poblaci6n. Esto sOlo se puede lograr, claro esta, aumentando los 
bienes y servicios en poder del pueblo, es decir, haciendo que la 
poblaci6n pueda consumir mas, no sOlo en general sino individual­
mente. A este respecto, cabe seiialar que hasta aqui es dificil que 
haya quien no este de acuerdo. Donde ernpiezan las divergencias 
es al llegar al punto en que se seiiala como se ha de lograr todo eso. 
En efecto, existen dos maneras fundamentales de poneI' al alcance 
de la poblaci6n una mayor cantidad de bienes y servicios: aumen­
tando la producci6n interna 0 importando mas. Resulta evidente 
que para hacer una u otra cosa sera necesario realizar la otra tam­
bien; i.e., si el camino a seguir es el de producir mas, podra ser 
necesario importar ciertos bienes que no se producen en el interior 
o cuya producci6n es muy reducida 0 insuficiente, para poder aumen­
tar dicha produccion; 0 bien si la decisi6n es mejorar el nivel de 
vida de la poblaci6n pOl' medio del incremento de la importaeion, 
sera necesario aumentar la producci6n interna para obtener mas 
divisas con que poder importar mas. A pesar de ella la politica a 
seguir estara basada fundamentalmente en uno u otro criterio basico: 
producir 0 importar (si, desde luego, no se sale poria tangente de 
importar pOl' medio de una mayor deuda externa, ya que, con base 
en el analisis objetivo de las perspectivas de las importaeiones de 
capital extranjero, se ve "la necesidad de basarse fundamentalmente 
en recursos internos para los programas de desarrollo de los paises 
del «mundo medio») ".1 

* Tornado del libro, Superexplotaci6n, dependencia, p. 134 a 158. 
1 1. Sachs: "Thesis for Ph. D.", op. cit., p. 88. 
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La polltica que se siga dependera del objetivo buscado: el des­
arrollo de la economia a menor 0 mayor plazo; pero, sobre todo, 
dependera de la manera de ver las cosas, de la tendencia ideol6­
gica; si se tiene una posicion conservadora 0, incluso, mas 0 menos 
liberal, la eleccion correspondera a la poHtica de importacion; en 
cambio, si la posicion es progresista, objetiva, la inclinacion sera 
hacia la poHtica de aumento de la produccion. Asi, en este caso, por 
aumento de la produccion se entiende el incremento de los bienes y 
servicios que hasta el momento dado se producen en cantidad insu­
ficiente mas la produccion suficiente de los bienes y servicios que 
hasta entonces no se obtienen en el interior, de tal modo que se 
presente una poHtica de sustitucion de importaciones, pero teniendo 
como meta «final» la sustitucion de exportaciones. 

Ahora bien, la decision no debe hacerse solamente en el sentido 
de producir mas en vez de importar mas; falta determinar que se 
va a producir, c6mo se lograra tal produccion, de donde saldran 
los medios para ella, y como se canalizaran tales recursos invertibles 
en 10 tocante a inversion productiva, improductiva, progreso tecni­
co, etcetera. 

a. Los recursos para la inversion. Cuando se tram de las dis­
crepancias respecto al desarrollo de las diferentes economias se hizo 
referencia a los contrastes tan notorios entre algunos paises, en cuanto 
a los ingresos por habitante, y se seiialo que es falso que haya es­
casez de capital en un pais atrasado, ya que 10 que es escaso es el 
excedente economico real y, como 10 dice el profesor Sachs, "[ ...J 
esos contrastes se hacen mas notables cuando uno se da cuenta de 
que todos los paises subdesarrollados tienen recursos naturales sin 
utilizar y, por tanto, no les hacen falta condiciones objetivas para 
mejorar su situacion economica".2 Este hecho hace que el enfoque 
para salir del atraso se deba orientar, en primer lugar, hacia el des­
cubrimiento 0 aprovechamiento de las fuentes internas de recursos 
invertibles. 

Aqui acumulacion de capital se entiende como "un incremento 
en las existencias de los instrumentos de capital -un incremento 
que es simultaneamente cualitativo y cuantitativo".' 

No hay que olvidar que las condiciones en que los hoy paises 
desarrollados iniciaron su expansion economica fueron muy diferen­

2 Patt~rns of Public S~ctor in Underdev~loped Countries, op cit., p. 2. 
3 M. Dobb: Some Aspects of Economic Development, cit. en I. Sachs, 

Ibidem, p. 12 y O. Lange: Political Economy, p. 22. 
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tes a las que en la actualidad afrontan los paises atrasados. M. Le­
bedinsky destaca acertadamente esas condiciones que favorecieron 
a los primeros y que no existen para la evolucion de los segundos:" 
1. No eran dependientes. 2. En general, el desarrollo de dichos pai­
ses era diversificado. 3. Tampoco tenian en el comercio exterior una 
penetracion importante del capital extranjero. 4. No dependian del 
exterior para aprovisionarse de maquinaria. 5. No tenian una com­
petencia mundial en la industria. 6. Pudieron desarrollar una poll­
tica colonial de saqueo. Es decir, el ingreso de las metropolis era 
igual a la suma de la plusvaHa producida por los obreros de esos 
paises, mas los beneficios obtenidos por la explotacion de los cam­
pesinos, mas la acumulacion colonial. 

Sea como sea, las economias que han estado estancadas 0 atra­
sadas se han enfrentado basicamente ados obst.kulos: 5 los recur­
sos para la inversion productiva son muy pequeiios, debido a que 
con una baja productividad del trabajo el excedente es muy redu­
cido y, ademas, se desperdicia considerablemente par el sistema de 
relaciones sociales: prefeudales (Africa), feudales, 0 actualmente 
capitalistas; y la actividad econOmica era determinada par la tra­
dicion (10 que impedia el uso de innovaciones tecnicas). En cual­
quier patron de desarrollo que fomente efectivamente el desarrollo 
economico, este se inicia utilizando productivamente el excedente 
economico, con 10 cual se salvan esos obstaculos y se eliminan las 
relaciones sociales existentes. Sin embargo, cada patron de desarro­
llo salva eoos obstaculos de manera diferente. Esto es 10 que hace 
que alguno 0 algunos sean mas adecuados que otros para conse­
guir ese fin. 

Precisamente, el patron a elegir depended de la manera cOmo 
se ataquen estos problemas, depende de si se deja a la iniciativa 
privada 10 central del desarrollo economico, de tal modo que se 
siga el patron tradicional de inversiones, "procediendo cautelosa­
mente a invertir primero en agricultura y en industrias procesado­
ras de productos de la agricultura, despues en industrias ligeras de 
bienes de consumo para los cuales existe un mercado inmediatamen­
te disponible, y solo mucho despues invirtiendo en tecnicas moder­
nas altamente mecanizadas y en industria pesada [ ... ]", 0 bien si 
se seguira un patron de inversiones diferente. 

~ Cfr. Op. cit., p. 2. 
5 O. Lange, Economic Development, Planning and International Coope­

ration, op. cit., p. 4. 
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Para responder a eoo, para tomar tal decisi6n conviene hacer 
algunas conside~aciones acerca de la mecanica del crecimiento del 
ingreso nacional. Si se recuerda que el ingreoo nacional es igual a 
la suma de la inversion productiva «1», el capital en trabajo «0», 
y el consumo «K»/ 0 sea: 

Y = I + 0 + K ... (1) 

y que para el incremento del ingreso nacional en un ano dado, 
con relaci6n a las inversiones y al nive! del ingreoo nacional, se 
tiene: 7 

m Y 
el efecto productivo de la inversion con respecto al ingreso nacia­
nal; donde «m» es el gasto de inversi6n que se necesita para aumen-

G «I» es la inversion real, <0» es la inversion para reposicion, y «K» es 
inversion en consumo, gastos para la defensa y consumo propiamente dlcho. 
Vease Michael Kalecki: "Investments and National Income.Dynamics in 
Socialist Economy", The Inquiry 3, forum of Research and Discussion. Peoples 
Publishing House, Ltd., Nueva Delhi, India. Publicado en Temas Econ6micos, 
No.7, Escuela de Economia, Univcrsidad de Sinaloa, Culiacan, 1965. 

t:.Y 1 I 
7 La formula completa es - a + u, en la cual 

Y m Y 
«(a» es el coeficiente que representa la fraccion en que se reduce el ingreso 
nacional debido a la obsolescencia permanente del equipo productivo y su 
usa y desgaste, y «u» representa la fraccion en que el ingreilO nacional crece, 
peru no debido en forma alguna a las inversiones, sino por el perfecciona­
miento de la organizaeion del trabajo. Aqui se hara el supuesto de que, como 
dice Kalecki, e1 periodo de gestacion es constante, por 10 que no se consi­
derara la influencia del rnismo; igualmente se supondra que «a» y «u» son 
iguales para sirnplificar el analisis (hay que destacar que aun cuando el 
profesor Kalecki tiene razon al sefialar que esta formula no se aplica en el 
capitalismo debido a que la capacidad instalada no se utiliza totalmente 
-como sucede en principio en el socialisrno---, por 10 que «tI» expresara 
f1uctuaciones en el ingreso nacional debidas a cambios en la utilizacion del 
equipo productivo existente, de cualquier manera en el capitalismo tambien 
puede crecer el ingreso por causas diferentes a la inversion, segun se apunto 
en el apartado B del capitulo 11 de la parte 3). 
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tar el ingreso nacional en una unidad, se ve claro que para hacer 
crecer el ingreso nacional es indispensable que crezca 

I 
la proporci6n de la inversi6n en el: 

Y 

Es obvio entonces, queS el nivel del ingreso nacional del prin­
cipio del ano 1 depende del nivel de la inversion realizada en el 
ano 0 (cero), y el nivel del ingreso nacional a principios del ano 2 
(0 fines del ano 1) depende de la inversi6n realizada en el ano 
1, y asi sucesivamente; es decir, que para incrementar el ingreoo 
nacional sustancialmente es indispensable que crezca la inversion. 
Esto se puede lograr de dos maneras principales: reduciendo el 
consumo, para que crezca la participacion de las inversiones en 

I 
el ingreoo - (porque de la formula (2) se ve que para que 

Y 

t:.Y I 
crezca debe crecer - y, en este caoo, si 0 = MY ... (3) 

Y Y 
y sustituyendo en la f6rmula (1) y depejando K, K V-I 

K I nt:.Y 

- MY; por ultimo, dividiendo entre Y 1­
Y Y Y
 

que significa que la participaci6n del consumo en el ingreoo na-

K 
cional depende del nivel de la inversion, de tal modo que al 

Y 

I K 
se reduce _),9 que es 10 que el profeoor Dobb senalacrecer
 

Y Y
 

9 Vease J. Tamayo L. P. y J. L. Cecefia C., "Aspectos Teoricos Acerca 
del Excedente Economico y el Progreso Tecnico en Areas Economicamente 
Atrasadas", Investigaci6n Econ6mica, Escuela Nacional de Econornia, Cuarto 
Trimcstre 1964-, No. 36 y en cste volumen. 

9 M. Kalecki, op. cit. 
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como un «punto de vista pesimista», "[ ... ] un punto de vista pu­
ramente estatico y que se deriva del habito de vel' las cosas en un 
punto dado del tiempo, con un ingreso total dado para dividirse 
en ciertas pordones entre consumo e inversion" .10 La otra forma 
de hacer crecer el ingreso nacional consiste en mantener el con­
sumo al mismo nivel que antes (el nive! de un ano respecto del ano 
anterior), de tal suerte que la inversion sea mayor en la misma pro­
porcion en que el ingreso nacional credo. 

Para deddir cual de estos dos procedimientos se ha de eII1J>lear 
en 10 fundamental se debera recordar que "10 que este punto de 
vista estatico (el de que para que crezca el ingreso debe reducirse 
el consumo) no toma en cuenta es que el desarrollo depende mas 
-y a largo plazo mucho mas-- de 10 que se hace· con el incre­
mento del producto nacional, pOl' pequeno que sea al empezar, que 
del hecho de que la tasa de inversion (y de ah! su tasa de creci­
miento) sea grande 0 pequena". Consecuentemente, 10 que en ver­
dad importa es la capacidad misma de la tasa de crecimiento para 
crecer, 0 sea la tasa de incremento del incremento. Esto es, en rea­
lidad importa maS como se utiliza el excedente para la inversion 
que se tenga, y como se protegen sus resultados, que su tamano ini­
cial, porque "[ ... ] utilizar el incremento para acelerar el desarrollo 
implica no utilizarlo para incremental' el consumo en el presente. 
Pero posponer el consumo aqui y ahora para poder elevarlo despues 
rapidamente es cosa diferente de reducir el consumo aqu! y ahara, 
que es 10 que el punto de vista derrotista ve como la (mica posi­
bilidad".11 

En concreto, el punto de vista pesimista implica que: 

I = Y- K 
Pero si Il I = ! K 
IlY = ! K + M 

Y el otro enfoque implica que: 

IlY = K + Ill, donde IlY al final del ano 1 se debe a Il 
I realizada ese ano, pero que este Il I se debe al Il Y del ano 
«0» (cero) . 
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Ademas, se pueden establecer algunas combinaciones de estos 
dos procedimientos. Una primera consiste en dividir en partes igua­
les (0 proporcionales) el incremento del ingreso nacional entre el 
consumo y la inversion (de tal modo que IlY = Ii. K + Ii. I). 
Sin embargo, en terminos generales, esto es 10 que ocurre en las 
economias atrasadas, con 10 cual se fomenta el mantenimiento de 
la situaci6n dada, pOl' 10 que, para los fines del aceleramiento del 
desarrollo economico, no se considera adecuada esta manera de 
crecimiento de las inversiones. POl' tanto, para iniciar y mantener 
durante alg6n tiempo el rapido desarrollo es conveniente adoptar 
una politica «intermedia» entre las dos senaladas como fundamen­
tales. Esta es la segunda combinacion de que arriba se hablaba. 
Consiste en utilizar todo el incremento del ingreso naeional obtenido 
de un ana a otro en inversion productiva (0 sea el caso del incremen­
to del incremento) y, al mismo tiempo, reducir el consumo suntuario 
y otras formas de desperdicio del excedente economico12 de tal manera 
que se mantenga el consumo general de la poblacion a un nivel acep­
table (considerado como «consumo aceptable» aguel que se haga 
para subsistir decorosamente y que permita, aunque sea levemente, 
la absorci6n de la nueva produccion industrial 0, 10 que es 10 
mismo, que permita tener cierto margen de ahorro, pOl' pequeno 
que sea). Esto es, si se haee K' = - elK (donde dK representa 
la disminucion del consumo suntuario y otras formas de desperdicio, 
pero sin afectar el nivel medio alimenticio, de vestido, etcetera, de 
la poblacion), K' representara el consumo aceptable. 

POI' consiguiente, se trata de hacer crecer el ingreso nacional 
manteniendo el consumo medio (e inclusive haciendo crecer el con­
sumo del sector de mas bajos ingresos) pero, al mismo tiempo, 
eliminando el desperdicio del excedente economico y simultanea­
mente (esto es 10 mas importante) utilizando el incremento del in­
gresa nacional exclusivamente para la inversion. 

Esto es: Y = K' + dK + I 

POI' 10 que Il Y = K' + Il I, donde Ii. I del ano en cur­
so es igual al incremento del ingreso nacional del ano anterior, 
mas el excedente economico obtenido de la eliminacion del des­
perdido dK. As! la acumulacion de capital, necesaria para acele­
rar el desarrollo economico de un pais en el periodo 2, debe sar 

10 Economic Growth and Underdeveloped Countries, p. 41. 
12 Vease infra, inciso 11 de este capitulo. 

. 11 Loc. cit., p. 42. 
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igual ala diferencia entre Y 1 + dKl (Y del periodo 1 mas la elimina­
cion del desperdicio del excedente respecto a ese periodo 1) menos 
Yo, 0 sea el ingreso nacional obtenido en el ano 0 (cero), es decir, 

12 = (Y1 + dK1 ) - Yo 

De tal modo que 10 sustancial del creeimiento del ingreso na­
cional del ano 2 se deba al aumento de la inversion, y este al incre­
mento del incremento. 

Aqui cabe seiialar que en virtud de que los paises atrasados son 
eminentemente agricolas, la mayor parte del producto nacional pro­
viene de esa actividad, por 10 que "la generacion del excedente 
agricola es la base natural del proceso de desarrollo conomico"P 
Por consiguiente, la elevaci6n del excedente agricola es de muchi­
sima importancia y depende, dado el nivel de desarrollo de las fuer­
zas productivas tan bajo, de hacer recaer el peso en los productores 
inmediatos. Es decir, para elevar el excedente agricola es necesario 
reducir el consumo, pero esto trae como consecuencia una reduccion 
en el producto agricola, debido a que "La utilizaci6n total de la 
capacidad de trabajo, que se expresa en la produccion de una 
cierta cantidad de productos, reacciona menos sensiblemente en un 
cambio positivo en el consumo de calonas. Pero un decremento en 
este consumo (que viene a ser precisamente el aumento del exce­
dente agricola)" "tiene consecuencias perceptibles. Si denotamos el 
decremento en el consumo como or' y el correspondiente decremento 
en la producci6n como 'q', el excedente agricola puede representarse 
mediante la siguiente ecuaci6n: So = M + (r - q)",14 en la que 
«So» es el excedente agricola y «M» es el producto excedente. Aho­
ra, si se toma. en cuenta el rendimiento en el trabajo conforme se 
reduce el consumo de calorias (reduccion que representa el aumento 
del excedente agricola), se obtiene el cuadro numero 1, en el cual 
se observa que a medida que el consumo de calorias se reduce, el 
rendimiento 0 capacidad de trabajar disminuye, pero menos que 
proporcionalmente a la reducci6n del consumo, hasta que llega un 
momenta en que hay un «maximo» en la diferencia entre deere­
mento de consumo y reducci6n de rendimiento. Es decir, llega un 
momento en el que, a pesar de que el consumo baje considerable­

13 Parviz Khalatbari, Agriculture and the Realization Process in the 
Developing Countries, Paper N° 6, The Sixth International Summer Semi­
nar en National Economic Planning, Postdam, 7 julio de 1969, p. 1. 

U Ibidem, p. 7. 
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mente, el rendimiento disminuye en muy escasa proporcion. A partir 
de ahi empieza a bajar el rendimiento mas que proporcionalmente 
a la disminuci6n del consumo. 

CUADRO 

CONSUMO DE CALORIAS Y RENDIMIENTO EN LA
 
CAPACIDAD DE TRABAJAR
 

(en porciento) 

Consumo de calorias Rendimiento Diferencia 
(a)	 (b) (b.a) 

100.0	 100.0 0.0 
97.9	 98.3 + 0.4 
91.7	 96.3 + 4.6 
83.39 91.6 + 8.21 
80.6	 86.97 + 6.37 
78.5	 88.28 + 9.78 
74-.6	 84.08 + 9048 
64.5	 66.98 + 2.48 
63.3	 64.74- + 1.44 
60.7 60.26 - 0.44 
5804 56.42 - 1.98 
53.0	 44.41 - 8.59 
47.8	 27.5 . -20.2 
40.6	 19.3 -21.3 

FUENTE:	 H. Correa: The Economics of Human Resources. North Holland 
Publishing Co., Amsterdam, 1963, pp. 32·34, cit. en Parviz Kha­
latbari, "Landwirtschaft und Realisierungsproblematik im Wachs­
tumsprozess der Entwicklungslander". Wirtschafts Wissenchafts, N'" 
7, julio 1969. Berlin, p. 1032. 

Esto mismo se representa en la grafica 1, en la que 0 Po­

es el producto total, 0 Ko es el producto consumido y Ko PC). 
es el producto excedente, de tal modo que: 

So = 0 Pl--':"'~; 

So = (0 Po - q) - (0 Ko - r) ; 

So = (0 Po - 0 Ko) + (r-q);
 

So = M + (r - q)
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GRAFICA I 

REDUCCIONES EN LA CAPACIDAD PRODUCTIVA A
 
CONSECUENCIA DE REDUCCIONES EN EL CONSUMO
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FUENTE:	 Parviz Khalatbari: "Landwirtschaft und Realisierungs Problematik 
im Wachstumsprozess der EntwicklungsHinder". Op. cit., p. 1033. 

Con todo esto se ve que en cierta etapa (al iniciarse el proceso 
de crecimiento) puede necesitarse, ademas de la utilizaci6n del in­
cremento del producto, una detenninada reducci6n del consumo, 
que sea temporal y de corta duracion, y tomando en cuenta esa 
correlacion entre la capacidad de producir y el consumo, y sin 01­
vidar que "La historia demuestra [ ... ] que el desarrollo del exce­
dente agricola es la primera base del desenvolvimiento de los oficios, 
de las diferenciaciones sociales, de la aparicion de c1ases, del Estado, 
del comercio, de la moneda, etcetera [ ... ] Por supuesto, cuando los 
oficios y la industria se han desarrollado, el excedente deja de ser 
exc1usivamente un excedente agricola: se vuelve un excedente eco­
nomico que permite una acumulaci6n general y, sobre todo, una 

10 
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acumulaci6n productiva, la que no permite el mero excedente 
agricola".13 

Ahora bien, c! de donde saldra la eliminaci6n del desperclicio 
que basta ahora se hace del excedente economico? 

b. El excedente econ6mico. Al hablar del aumento en la pro­
duccion se est! haciendo referencia a la «inversion» y al «ahorro», 
tenninos que van implicitos en todo 10 concerniente al desarrollo 
economico. Sin embargo, aqul se utiliza el concepto de «excedente 
economico» por ser mas completo y rico que los otros dos, ya que 
aquellos "[ ] tienen en cuenta solamente una parte del excedente 
econ6mico [ ] no permiten esclarecer de manera satisfactoria el 
origen social del ahorro y de la inversion. No permiten [tampoco] 
sacar a la luz los vinculos existentes entre el nivel de desarrollo 
de las fuerzas productivas, por una parte, y la amplitud y las formas 
de uso del fondo de inversion por otra parte".18 

El profesor Baran sefiala que existen tres tipos de excedente 
economico:~1 el excedente economico real, que es la diferencia en­
tre la produccion real generada por la sociedad y su consumo efec­
tivo corriente. Es por tanto identico al ahorro corriente 0 acumu­
lacion y se materializa en los activos de diversas c1ases que se agre­
gan a la riqueza de la sociedad durante el periodo correspondiente: 
instalaciones productivas y equipo, existencias, saldo en el exterior 
y atesoramiento de oro. Comprende una parte menor del producto 
total que la abarcada por la nocion de plusvalia de Marx (que es la 
diferencia entre el valor del producto y el pago a la fuerza de 
trabajo, mas la reposicion del capital constante - p = w - (ctv 
-; esta plusvalia realizada viene a representar 10 que para Marx: 
era el excedente economico, constituido seg(in expresion del profe­
sor Bettelheim "[ ... ] por la fraccion del producto social neto apro­
piada por las c1ases no trabajadoras", independientemente del uso 
que se Ie de: consumo personal, acumulacion productiva 0 impro­
ductiva, etcetera) ,8 ya que abarca solamente la parte que se acumula 
exc1uyendo el consumo de los capitalistas y los gastos del gobierno 
en administracion, establecimientos militares, etcetera. El excedente 
economico real se ha generado en todas las formaciones socioeco­

1.5 C. Bettelheim, Planificaci6n y c1ecimiento acelerado, Fondo de CuJtura 
Econ6mica, Mexico, 1965, p. 106. 

1. Ibidem, pp. 108-110.
 
11 Op. cit., pp. 39-61.
 
18 Op. cit., p. 112.
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nonucas, pues representa precisamente 10 que ha promovido el cre­
cimiento economico cuando asi ha ocurrido, y su ausencia ha pro­
vocado el estancamiento 0 atraso econ6mico. 

Eer = P - K (corriente) 

El segundo tipo de excedente economico definido por Baran eslU 

el excedente econ6mico potencial que es la diferencia entre la pro­
ducci6n que «podria» obtenerse en un ambiente teenico y natural 
dado, con la ayuda de los recursos productivos utilizables, y 10 que 
.pudiera considerarse consumo esencial. Aqui tambien se hace refe­
rencia a una cantidad del producto distinta de la representada por 
la plusvalia de Marx, ya que se excluye de esta el consumo esencial 
de los capitalistas, los gastos fundamentales del gobiemo, etcetera. 
en tanto que se incluye la producci6n perdida a causa del desempleo 
o el mal uso de los recursos productivos no abarcados por la plus­
valia. Su obtenci6n implica la reorganizaci6n energica de la manera 
de lograr la producci6n y cambios de gran alcance en la estructura 
de la sociedad, aunque sin llegar a afectar las relaciones de pro­
ducci6n. Fundamentalmente se encuentra en cuatro formas diferen­
tes: a) el consumo excesivo de la sociedad (sobre todo de los gru­
pos de altos ingresos, aunque en algunos paises, como los Estados 
Unidos, tambien de las clases medias); b) el producto perdido de­
bido a la existencia de trabajadores improductivos; c) el producto 
que se pierde debido a la organizaci6n irracional del proceso pro­
ductivo, y d) el producto no materializado a causa del desempleo. 

Eep = .6. P - K (esencial) 

Por ultimo, Baran sefiala20 el excedente economico planificado, 
que es la diferencia entre el producto «optimo» que puede obtener 
la sociedad en un ambiente natural y tecnico historicamente dado, 
y en condiciones de una utilizacion planeada «optima» de todos 
los recursos productivos disponibles, y el volumen de consumo que 
se elige. Se aclara que estos «optimos» no implican elevar la pro­
duccion al maximo, sino ajustarla al nivel que la economia requiera 
(que incluso puede ser una reduccion), y que aqui el monto de 
producci6n no depende de decisiones no coordinadas de empresarios 
que actuan aisladamente, sino de un plan en el cual se estipulara 

lU Op cit., pp. 40-59.
 
10 Ibid"", pp. 59-61.
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cuanto se producira pero, sobre todo, cOmo hacerlo. Otros aspectos 
importantes en esto son que para lograr esos «optimos» no se re­
quiera reducir el consumo a 10 esencial, y que el excedente econ6­
mico planificado es importante solamente para la planificacion eco­
n6mica cabal del regimen socialista. 

Eeplan = Prod. 6ptima - K (elegido) 

Por su parte el profesor Bettelheim sefiala que Baran no afiade 
con la primera noci6n de las tres arriba sefialadas ning{1n instru­
mento analitico nuevo a 10 ya existente, pero que las otras dos son 
muy importantes y deben ser conservadas y ahondarse en elIas, a 
pesar de 10 cual esas definiciones entrafian ciertas dificultades, por 
10 que el pro,pone a su vez otras nociones "( ... ] mas faciles de definir 
con precisi6n".21 Estas son, en primer lugar, el excedente economico 
corriente, que es el excedente del producto social disponible (PSD) 

sobre la suma del consumo de los productores y de sus familias 
(por producto social disponible entiende Bettelheim la diferencia 
entre el producto social bruto -PSB- y la renovaci6n (R) «nece­
saria» para el mantenimiento de la reproducci6n simple, incluyendo 
en aquel los productos de las ramas que proporcionan la produc­
ci6n material 0 que suministran los servicios ligados directamente 
a la produccion material). Esta definicion es equivalente a la de 
Marx de excedente economico 0 plusvalia. En segundo lugar habla 
del excedente corriente disponible para el desarrollo (ECDD), que 
es una noci6n muy cercana, dice, a la de Baran de «excedente eeo­
nomico rea!», aunque mas amplia que esta, ya que engloba no sOlo 
10 que se utiliza para el desarrollo sino 10 que esta disponible para 
el, y puede calcuIarsele deduciendo del «excedente economico co­
rriente» los «gastos generales sociales» (GGs), 0 sea los gastos que es 
necesario hacer para mantener a la sociedad en las condiciones y 
en el nivel anterior; estos gastos deben diferenciarse de los gastos 
generales sociales efectivos (GGSE), que son la suma de todos los 
gastos que directamente no son utiles a la produccion ni al des­
arrollo. Con esto se puede llegar al consumo necesario para la re­
produccion simple (CNR), que es igual a los gastos generales socia­
les (GGs) mas el consumo productivo, y que es mas amplio que el 
consumo unicamente de los trabajadores productivos y que el «con­
sumo esencial» del que habla Baran, ya que incluye especialmente 

21 Op. cit., pp. 113-125. 
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la carga de mantenimiento de las dases ociosas 0 parasitarias -es 
el analogo, al nivel del consumo, de 10 que es la renovaci6n al 
myel de la inversion, es decir, incluye la totalidad de consumos que 
aseguran el mantenimiento de la economia y de la sociedad al niveJ 
anterior. 

Por ultimo, si se observa que no se utiliza automaticamente 
para el desarrollo la totalidad del «excedente corriente disponible 
para el desarrollo», se llega a la tercera noci6n de excedente eco­
nomico propuesta por Bettelheim: el «excedente utilizado para el 
desarrollo» (EUD) , la cual define senalando que el excedente es 
utilizado para el desarrollo econ6mico cuando es aplicado a gastos 
destinados a aumentar la capacidad de producci6n de la sociedad, 
y esto ocurre cuando se invierte en los siguientes casas: inversiones 
productivas nuevas, a cuya porci6n utilizada para este fin llama 
«fondo de inversiones productivas nuevas» (FIPN); inversiones im­
productivas nuevas que sirven directamente al desarrollo, y a cuya 
porci6n llama «fondo de inversiones improductivas nuevas que ayu­
dan al desarrollo» (FIPND ), como escuelas, universidades, laborato­
rios, viviendas, hospitales; gastos de desarrollo, que son todos los 
gastos, ademas de las inversiones, que procuran asegurar directa­
mente el aumento de conocimientos 0 el aumento de la clifusi6n 0 

de la utilizacion de los conocimientos (los destinados a la investiga­
cion cientifica y tecnica y al incremento del numero de ingenieros, 
tecnicos, obreros calificados, etcetera); los aumentos en el total de 
las ganancias individuales de los productores, que: a) son resultado 
del crecimiento del empleo productivo; b) resultan de los cambios 
en la estructura profesional del sector productivo y c) entranan un 
aumento en la productividad del trabajo; los aumentos de «gastos 
generales sociales» que permiten aumentar el volumen de los ser­
vicios socialmente utiles, en forma tal que clicho aumento tenga 
un efecto positivo sobre la producci6n (como el aumento de los 
gastos medios que al mejorar la salud de los trabajadores influye 
positivamente sobre la producci6n); por ultimo, los aumentos en 
las existencias cuando tales aumentos son necesarios para la reali­
zacion de un nivel mas alto de la actividad econ6mica. Por otro 
lado, los usos del excedente no aprovechado para el desarrollo son: 
las inversiones improductivas que no sirven ni siquiera indirectamente 
para el desarrollo; los incrementos en las ganancias individuales de 
los productores que no son seguidos por un aumento en la pro­
ductividad del trabajo; el aumento de los gastos generales sociales 
que no tienen efecto de desarrollo; y los aumentos de las existencias 
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que no son necesarios para un mejor aprovechamiento corriente 
(debidos a malos ajustes de la produccion, a errores de previsi6n de 
la demanda final, etcetera). 

Ahora bien, los recursos para la inversion saIdran de la dife­
rencia entre el monto del producto nacional de un ano y el del 
ano inmediato anterior, y en particular del adecuado aprovecha­
miento del excedente economico que actualmente se emplea en: 
el atesoramiento que hacen las clases de ingresos elevados, el con­
sumo adicional de los terratenientes, el consumo suntuario para 
confirmar el status de las capas privilegiadas del sector precapita­
lista; la parte del excedente economico potencial generado en el 
sector precapitalista transferida al sector capitalista en forma de 
utilidades de los comerciantes que actuan como intermediarios en­
tre los dos sectores; la parte sustancial del excedente economico 
potencial que descansa esterilmente, pues financia las compras de 
tierra no cultivada, ociosa (para ahorrar y especular); el consumo 
suntuario y el atesoramiento de los capitalistas del sector capitalista; 
las utilidades, dividendos, etcetera, sacados al exterior y que hasta 
ahora no contribuyen a la acumulaci6n interior.22 5i se logra apro­
vechar esa parte importante del excedente econ6mico para la in­
version productiva se tendra un importante fondo de inversion. 

Es importante destacar que aqui se hace referencia no 5610 al 
«fondo de inversion inde,pendiente», que esti compuesto pOl' los 
recursos que ano con ano destina el gobiemo a prop6sitos de in­
version, y que salen de los ingresos presupuestarios corrientes, sino 
ademas, y como base para impulsar el crecimiento, al dondo de 
inversion dependiente», que es el que se deriva del hecho de que 
el gobierno utiliza cierta parte de sus ingresos para un «fondo inicial 
de inversion» en el primer ano, y orienta este hacia la inversi6n 
productiva. El excedente as! obtenido en los anos siguientes dene 
a ser ese «fondo de inversi6n dependiente» ("es dependiente en el 
sentido de que su tamano depende de la seleccion hecha por el Estado 
en el campo de las tecnicas de producci6n aplicadas a nuevas in­
versiones"), en tanto que el otro fondo es independiente en el sen­
tido de que esta determinado ex6genamente y su tamafio no depende 
de una politica corriente de inversion.23 Es decir, el excedente eccr 

22 I. Sachs, Patterns of Public Sector in Underdeveloped Economies, Asia 
Publishing House, op. cit., pp. 38-46. 

28 Vease Zofia Dobrska, "The Choice of Techniques in Developing Coun­
tries". Essays on Planning and Economic Development, Vol. I, Polish Scien­
tific Publishers, Varsovia, 1963, pp. 31-32. 
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n6mico aumentado en una u otra fonna debeni pasar a constituir 
ese «fondo de inversion dependiente», y pOl' 10 mismo estara orien" 
tado pol' una nueva y racional politica de crecimiento economico. 

Esto had posible aprovechar 10 que se ha dado en llamar "Ia 
fuerza deseoncertante del crecimiento compuesto a tasas maS ele­
vadas".24 Esto es, que si se haee un esfuerzo para elevar la inver­
sion 10 mas posible, el resuItado sera mucho mayor que si se hubie­
ra mantenido una reducida inversion. POI' ejemplo, si el ingreso na­
cional 0 el fondo de inversion disponible crece s:Slo un 2% al ano, 
en 10 ailos s610 habra crecido poco mas del 20%, en 20 anos solo 
50%, y en un siglo unicamente 7 veces. Si ese incremento del 
ingreso naeional 0 de la inversion es del 5%, en 10 allOS crecera 
mas del 50%, en 20 ailos, mas de 2/2 veces, y en un siglo unas 
130 veces. Cuando la tasa de crecimiento se eleva al 10% anual, 
la cantidad inicial crecera mas de 2/2 veces en 10 ailos, de 6 a 
7 veces en 20 ailos, y varios miles de veces en un siglo; sin em­
bargo, si es posible elevar esa tasa de crecimiento al 15%, los in­
crementos seran al doble en 5 anos, cuatro veces en 10 allOS, Y 
16 veces en 20 anos, y "un pequeno esfuerzo extra y la direccion 
en los primeros anos de la industrializacion puede rendir una co­
secha muy grande en una 0 dos decadas, para elevar sustancialmente 
el consumo". 25 

c. Canalizacion de la inversion. Es obvio que a pesar de que 
se lograse una ele\'ada acumulacion de capital mediante la utiliza­
cion del incremento del incremento y reduciendo el desperdicio del 
resto del excedente economico, ninglin resultado positivo, 0 uno muy 
reducido, se obtendra si ese capital acumulado no se canaliza ade­
cuadamente, ya que, como 10 sefiala Joan Robinson, "no es verdad, 
sea cual fuere la estructura econ6mica y social, que el excedente 
economico adicional sea efectivamente utilizado para la inversion 
productiva"/G 10 cual agrega el profesor Bettelheim que "[ ... ] en 
determinadas circunstancias, este excedente economico puede ser total 
o parcialmente dilapidado, desde el punto de vista del desarrollo". 

24 S. J. Patel, op. cit., p. 321, citado en M. Dobb, Economic Growth 
and Underdeveloped Countries, p. 43. "Keynes habl6 de su pooer en largos 
periodos en el sentido de que era tal como para desconcertar (hacer tam­
balear) la imaginaci6n". 

25 Loc. cit., p. 44. 
26 Citado por C. Bettelheim, Planificacion y crecimiento acelerado, op. 

cit., p. 117. 
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En este sentido es que se afirma que es irraeional hablar sim­
ple y llanamente de un determinado fondo de inversion total, inde­
pendientemente de como se vaya a emplear, ya que el modo de 
usario afectaria el volumen de ese total en el futuro, pues precisa­
mente de ella depende la mayor 0 menor generacion de producto. 
POI' ello senala el profesor Dobb que "es una falacia [ ... ] iniciar un 
argumento suponiendo cierta tasa de inversion y diseutir despues 
SU canalizacion, como si las dos no tuviesen relacion alguna".27 

As!, es indudable que el capital acumulado debe invertirse pro­
ductivamente. Sin embargo, la inversion en agricultura, pesea, ga­
naderia, mineria y otras industrias es sustancialmente productiva; 
consecuentemente, la primera decision que se debe tomar a este 
respecto es si la inversi6n ira a las actividades primarias 0 a la 
industria en general. Para decidir esto hay que establecer que es 
10 que determina el potencial de crecimiento de la economia en 
cuesti6n. EI potencial de crecimiento se refiere al hecho de que 
existen ciertos limites 0 estrangulamientos que impiden ampliar la 
produccion, que de no haber tales obstaculos podria ser mucho 
mayor. POl' eso se habla de crecimiento en potencia. Aqui no se 
trata de limites financieros en la cantidad que se puede invertir, 
sino de Iimites reales 0 de produccion respecto de los recursos reales 
disponibles28 y las posibilidades de producci6n del tipo requerido. 
Conviene recordar el papel de las finanzas en el capitalisIIM> y en 
el socialismo, en el sentido de que mientras en este la falta de recur­
sos financieros para ejecutar alglin proyecto refleja la falta de 
recursos reales para la produccion, 0 bien la decision de usar estos 
en otros proyectos cuya prioridad se considera mas urgente, en 
aquel puede tambien reflejar una escasez de recursos reales, pero 
mas bien indica la pretension de los poseedores de los titulos de 
propiedad acerca del uso que han de dar a sus recursos financie­
ros, de tal manera que la escasez de estos en la economia mas que 
reflejar falta de recursos reales indica la decision de los capitalistas 
de no invertir en proyectos que consideran insuficientemente remu­
nerativos.29 Es decir, aunque potencialmente existan los recursos rea­
les para alglin proyecto, no es posible realizar este por no existir 
la «manera» -falta de maquinaria, know how- para ello. Por 
esto Maurice Dobb tiene razon cuando dice que "el problema de 

27 Op. cit., p. 51. 
28 Ibidem, p. 48 
29 Oskar Lange, "Fundamentals of Economic Planning", Essays on 

Economic Planning, op. cit., p. 4. 
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dustria, y ya se menciono que la industria que debera impulsarse 
es aquella que elimine los estrangulamientos basicos de la economia. 
Esta industria es la que produce bienes de produccion. S610 produ­
ciendo su propia maquinaria podra una economia aspirar a ser inde­
pendiente. Esto en cuanto a la linea de produccion mas racional 
para el crecimiento. Tambien, quiza, fuese conveniente determinar 
el tamafio de la industria al iniciar su operacion y al desarrollar­
se esta. Es decir, hay algunas empresas 0 industrlas que por 
razones financieras, por 10 reducido de su mercado inicial 0 por 
conveniencia nacen pequenas y al desarrollarse crecen. Otras, sin 
embargo, se mantienen pequenas. Asi, se distinguen tres tipos de 
pequenas industrias: bebe, enana y pigmeo. Industria bebe es aque­
lla pequefi.a industria que nace pequena pero que al desarrollarse 
crecera y llegara a ser una gran industria; industria enana es la 
que al iniciar sus labores es pequena pero, teniendo todo 10 nece­
sario para llegar a industria de grandes dimensiones, permanece pe­
quena, ya que algo atrofia su crecimiento; por ultimo, industria 
pigmeo es la pequena industria que al desarrollarse permanece mas 
o menos del mismo tamafio porque su naturaleza asi 10 establece y 
10 normal en ella es permanecer pequefia.35 

Debe destacarse, a este respecto, que es un error que los pro­
blemas del campo -actividades primarias- se trate de resolverlos 
en el campo, pues se esta olvidando que, como sefiala Baran, 10 
que se tiene en la coeina se decide fuera de ella (es un absurdo 
pensar que la carne, por ejemplo, debe producirse en la coeina), 
puesto que el desarrollo depende esencialmente de los «contrarios» 
existentes en todos los proeesos, y en el proeeso de produccion y 
reproduccion de las actividades del campo, la industria y el comercio 
constituyen precisamente los «contrarios» que provoean, al resolver­
se, el desarrollo (0 subdesarrollo) economico, por 10 que en realidad 
los problemas de una de esas actividades se habran de resolver en 
estrecha relaci6n con otros y no aisladamente. No hay otra posi­
bilidad. 

Por 10 que toea a la tecnica de produccion mas adecuada, se 
debe recordar que no ha de tenerse como la politica mas acertada 
el tratar de resolver los problemas de la desocupacion y suboeu­
paci6n utilizando tecnicas de trabajo intensivo, sino que, al con­
trario, se debe utilizar tecnicas de alta productividad, de tal mane­

35 Cfr. Apuntes del 9th International Course on Small-Scale Industries, 
Research Institute for Management Science (RVB), Delft Paises Bajos, mayo­
octubre 1961. 
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ra que se maximice el excedente, 10 que despues de cierto tiempo 
permitira, entonces Sl, dar mas oeupaci6n en otros sectores. Es 
decir, en las condiciones imperantes en los paises atrasados la ocu­
paci6n puede aumentarse ya sea reduciendo la intensidad de ca­
pital en la produccion, utilizando asl mucha mana de obra, ya 
aumentando el progreso tecnico de capital intensivo.S6 Siguiendo la 
primera posibilidad habra un aumento inmediato '! considerable 
de la ocupaci6n, asl como del ingreso disponible en manos de los 
trabajadores, y por tanto un aumento en la demanda, pero al mislIlo 
tiempo se reducira considerablemente la productividad y, a largo 
plazo, al no haber recursos para invertir, debido a que se utilizaron 
para ocupar mas mana de obra, se presentara el proeeso inverso. 
Al contrario, siguiendo la segunda alternativa, los efectos en el nivet 
de oeupaci6n a corto plazo seran muy reducidos, pero fa produc­
tividad crecera., con 10 que a plazo medio, y sobre todo a largo 
plazo, ademas de tener un mayor excedente economico se habd.n 
creado nuevas industrias y se habra conseguido la oeupaci6n plena 
o casi plena, «sin tratar de lograrla»; es decir, que sin tener por 
mira principal aumentar el nivel de oeupacion, esto se logr6 pre­
cisamente por haber seguido una politica racional a largo plazo.31 

36 Cfr. O. Lange, Essays on Economic Planning, op. cit., p. 33. 
37 Esto no se debe confundir con 10 que el profesor Baran IIama, en 

relaci6n con los paIses capitalistas desarrollados, "politica de ocupaci6n plena 
sin tratar de lograrla", pues el sefiala con ello que tales paises hablan de 
ocupaci6n plena a un nivel muy por debajo del verdadero, y que tratan 
de mantener, por necesidad, un determinado numero de desocupados. En 
efecto, la ocupaci6n plena, dice, "ha sido definida como una condici6n en 
la cual quienquiera que sea capaz y desee trabajar por el sueldo corriente 
debe estar en posici6n de obtener un empleo"; es decir, que el numero de 
puestos Iibres debe ser mayor 0 igual al de las personas que buscan trabajo. 
Esto, continua, implica el lIamado «desempleo fraccional» (debido a factores 
estacionales, al movimiento de personas de una localidad a otra, a cambios 
en la tecnica en la estructura social), cuya magnitud es bastante grande. De 
esta forma, los monopolistas estan conscientes de que la «ocupaci6n plena» as! 
entendida (una situaci6n en la que s610 haya desempleo fraccional) es in­
compatible con el funcionamiento normal del sistema capitalista, por 10 
que un gobierno controlado por la oligarqu{a (que, insistiendo, necesita que 
haya desocupados) no conduce su poHtica de ocupaci6n plena con el fin 
de lograrla en verdad. Schumpeter (Capitalismo, socialismo 'Y democracia), 
dice Baran (op. cit., p. 1324), sefiala que en un promedio de buenos y malos 
anos el desempleo debe ser mayor de cinco a seis millones, y quiza entre 
siete u ocho. Por tanto, termina Baran, la "poHtica de ocupaci6n plena sin 
tratar de lograrla" no se propone eliminar crisis «normales> 0 abolir el des­
empleo cnormal», puesto que estos se consideran reajustes saludables, desea­
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Por ultimo, debe destacarse que hasta aqui se ha venido consi­
derando la inversion como el «factor estrategico del desarrollo», Y 
que para que esa inversion sea realmente fructifera debe destinarse 
fundamentalmente a la industria pesada (0 la que las circunstancias 
imperantes en un pals seiialen como indicada), y utilizando el pro­
greso teemco de capital intensivo. Todo esto se mantiene derto 
siempre y cuando lleve aparejado el «progreso de los conocimientos 
cientificos y teenicos», ya que, como &efiala el profesor Bettelheim, 
"en ultimo analisis, el crecimiento economico ha dependido siem,pre 
del progreso de los conocimientos cientificos y teenicos. 5i la huma­
nidad hubiese sido s6lo capaz de invertir en instrumentos como los 
que eran conocidos en la Edad de Piedra, no hubiera habido pro­
greso economico ni con una ~a de inversion relativamente elc­
vada".38 

bles no solo para conservar el indispensable ejercito industrial de reserva, 
sino como condiciones propicias en las que las empresas monopolistas y oligo­
polistas pueden concertar pactos, absorber a los competidores mas debiICI 
y consolidar sus posiciones de mercado. "En consecuencia, el nivel de empleo 
que ha de procurarse no debera ser superior a aquel que impulse y promueva 
1a libre empresa competitiva, siendo esto ultimo la fonna habitual y discreta 
en que se designa a las empresas 'Oligopolistas y monopolistas". Cfr. op. cit., 
pp. 123, 124 y 125. 

38 Para el profesor Bettelheirn, el factor estrategico del crecimiento no 
es la inversion, sino el progreso de los conocimientos cientificos y ttScnicos, 
pues, seiiala, "aun en el marco del capitalismo desarrollado 8610 desde hace 
poco tiempo el progreso de los conocimientos cientificos es el resultado de 
gastos especificos relativamente elevados [...] En los paises socialistas des­
arrollados, en particular en la Union Sovietica, la dependencia del progreso 
cientifico y tecnico con respecto a un tipo espedfico de gastos es un fen6­
meno aun mas visible que en el capitaIismo contemporaneo [...] Un hecho 
verdaderamente nuevo es que, en raWn misrna del progreso de los cono­
cimientos, la progresion «autonoma» del saber cientifico y tecnico es hoy 
insuficiente para permitir que se sostenga una elevada tasa de creeimiento. 
En consecuencia, actuaimente los gastos del desarrollo han debido ser ins­
titucionalizados y estan destinados a crecer. Haee diez aiios tale5 gastos 
representaban alrededor del 1% de la renta nacional de los palses desarro­
llados (es decir, el equivalente del 8 al 10% de su inversion neta). Hoy los 
gastos de investigacion para los 5 prineipaies paises industriales representan 
entre el 1.4% (Francia) y el 3.7% (URSS) de la renta nacional. Este por­
centaje puede alcanzar del 10 al 30% de la produccion neta para las indus­
trias de vanguardia, tales como la aeronautica 0 la de los instrumentos de 
precision". "Planificaci6n y Crecimiento Acelerado", op. cir., pp. 121.122. 
Por su parte, el profesor Oskar Lange seiiala que el factor estrategico del 
desarrollo es la inversion (Cfr. Economic Development, Planninl and In.­
ternational Cooperation, op. cit., p. 13), yaqui se considera que la inver-
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Resulta claro de todo 10 anterior que para poder salir del atra­
so y del estancamiento es indispensable seguir una politica econ6­
mica totalmente distinta de la seguida hasta hoy en los paises atra­
sados, ya que ningtin pais, en epoca alguna, se ha desarrollado re­
formando sus sistemas impositivos, haciendo «reformas» agrarias al 
estilo de las que «exige» la Alianza para el Progreso, subiendo 0 

bajando las tasas de interes, desmonetizando, devaluando, ni me­
diante el turismo, por mas intenso que este sea (caso de Espana, 
la region sur de I talia, 0 Grecia), que es como los gobiernos de 
los paise:. subdesarrollados pretenden salir de esa hituacion. Por con­
siguiente, el camino mas corto que se busca se hallara en una politica 
economica diferente de la tradicional, y esta 8010 es la planeacion 
economica. Antes de entrar en ese tema, sin embargo, convendci 
hacer algunas reflexiones acerca de una de las posibilidades, distinta 
de la planeacion del desarrollo econ6mico, que se presentan como 
la mejor polltica para ser aplicada en los palses atrasados. 

810n sin el correspondiente nivel cientifico y tecnico no podra impulsar una 
economia a la tasa necesaria, y que al rnisrno tiempo un deterrninado 
nivel cientHico y tecnico de nada servira si no hay inversion para utilizarlo 
y no es posible por 10 rn ism0, avanzar mas alia de ese niveI. 
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[...J Todo sistema de planificaci6n que intente resolver como 
punto nUmero uno el empleo, tiende a fracasar: no es el em­
pleo que se debe resolver, es el incremento del producto en 
funci6n del incremento del excedente invertible, y esto dad. 
empleo a su vez. 

Jose Luis Ceceiia Cervantes en: "Alcance y contenido de la 
planificaci6n economica. Ponencia sustentada en el CNE du­
rante los dras 19-26 de agosto de 1976. Revista EI Econo­
muta Mexicano. Vol. XI, N. 4, Mexico, diciembre de 1976, 
p. 102. 
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